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flpdeolul cel mare % pu 
de S. Mehedinfi. 

Aş fi amânat, poate, rândurile făgăduite domnului gene
ral Petala pentru Cultura Poporului. Mi-a sosit însă Ana-

-.firul şcoalelor civile româneşti din Cluj, pe anul şcolar 
1920—21 şi mărturisesc că m'a făcut să tresar: 

Iată adevărata cultură a poporului ! iată Ardealul cel 
mare, puternic şi biruitor! 

Ce cuprinde acest anuar? Cuprinde povestirea vieţii de 
un an de zile o unei şcoli unde se învaţă a munci şi unde 
se dă copiilor „altă creştere" de cât în şcoalele obişnuite. 

Cariea era pana eri calea spre boerie, adecă spre 
. „domnie", cum se zice în Ardeal: 

Imi pori băiatul la şcoaii , ca să-l fac domn! 
Şi, în adevăr, cine apuca' pe dru nul acela, nu mai ve

dea satul din care plecase, sau il vedea, privindu-1 doar de 
sus în jos . . . E drept că unii puteau nimeri şi bine, dar 
mulţi se alegeau, cum zice Anuarul, „proletari intelectuali, 
Semidocţi", adecă, nici cal, nici măgar, ci cum e mai rău . . . 

Din contra, Scoală de sub îngrijirea inimoşilor pedagogi 
luliu Karsai şi Anton Domide a schimbat drumul, in loc să 
cheme copiii sătenilor la fudulie, i-a chemat la muncă. Le-a 
spus din capul locului; aci o să umblaţi, dragii mei, în opinci, 
•ca acasă la părinjii voştri; veţi mânca aceiaşi hrană, ca şi 
în sat; veţi dormi pe aceleaşi paturi; veţi trai fără să sim
ţiţi că vaţi desrădăcinat din obiceiurile Casei părinteşti şi din 
dragostea pentru neamul nostru. Directorul nu s'a sfiit să 
pună î.i sala cea mare a şcoalei, unde copii, dormtau pe 
jos, iar singura avere era icoana Maicii Domnului, aceasta 
Semeaţă Inscripţie -• 

Nu umfelăm 5a şcoală să n i faesm domni, ci cu 
prin muncă einsüta să ne cucer im ţara exploatata da 
strä ni. 

Laudă se cuvine celui care a îndrăznit să ridice steagul 
acesta îndrăsneţ! Numai sub cutele acestui steag vom ajunge 
'Ja biruinţă. Altfel, toate'isprăvile noastre sânt o nevrednica 
'înşelăciune. 
; Mă gândesc de pildă la atâtea şi atâtea şcoli, unde 
•Copiii, în loc să muncească ceva efectiv, dondănesc numai 
jbuchi negre pe hârtie albă. Ce se alege din treieratul acela 
de paie seci şi de curată pleavă? 

Nimic, sau unde şi unde este un bob de grâu. Dacă 
ar aduna cineva la un loc, toată munca zadarnică a profe-
jsorului şi a şcolarilor care nu cunosc altă învăţătura de cât 
a cărţii goale, s'ar speria ce de osteneală s'a cheltuit şi se 
icheltueşte încă de pomană. 

De aceea, cu atât mai multă laudă se cuvine pedago
gilor care au îndrăsnit să pună manca mai pre sus de carte, 
îşi au spus lămurit că ei pot ridică poporul român fără să-l 
'clatine din temeliile vieţii Iui strămoşeşti. 

încă odată, laudă Ardealului celui mare, puternic a biruitor. 
De bună samă, celor doi inimoşi dascăli care n'au lipsit 
nici odată în timpul anului, d-l Ministru al şcoalelor şi al 
ipiuncei le va fi dat cea mai mare decoraţie a învăţământului. 

In ori ce caz, aceşti pedagogi harnici, precum şi elevii 
lor, la încoronarea suveranilor în "Alba Iulia, pot să meargă 
)Cu fruntea sus şi decoraţi sau nedecoraţi, să spună cu 
mândrie : 

Măria ta, şi noi am biruit! ; 
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Resboiul mare purtat de 
popoarele civilizate a întregii 
lumi, contra Germaniei care 
voia să'şi întindă domnia 
peste nouă ţări şi nouă mări 
a avut urmări grele şi asupra 
sentimentului religios. 

înainte vreme biserica era 
considerată de către poporul 
înfreg că ceea ce este în ade
văr, ca o înstittiţiune dumne-
zeească miniiă să se'ngrijcască 
de viaţa sufletească a credin
cioşilor, să-i întărească în cre
dinţa strămoşească pentru ca
re atâtea vlăstare nobile a!e 
neamului românesc şi-au dat 
vieaţa, preferând să moară în 
credinţa străbun? decât să 
trăească primind o lege stră
ină. Legea românească ne'n-
vaţă să fim credincioşi rege-
iui şi ţării, să ne iubim pă
rinţii, patria şi neamul şi să o 
apărăm la caz de nevoie dacă 
duşmanii ne-ar încălca ţara, 
până la ultimul o.n dinastia şi 
hotarele patrii noastre. 

Preotul este* servitorul al
tarului care duminicile şi săr
bătorile savîrşeşte slujba in 
biserică şi într'o predică plină 
de suflet şi de duh creştinesc 
tălmăceşte pe'nţeîesuî celor de 
faţa adevăruri/e evangheliei. 
Dar nu numai prin slujba în 
biserică îşi poate el atinge 
scopul şi împlini misiunea sub
limă la care e chemat. 

EI trebue să stea într'o le
gătură strânsă cu mirenii lui 
şi 'afară de biserică, el trebuia 
să fie şi, de cele mai multe 
ori era chiar, o autoritate de 
vajnică importanţă in parohia 
sa; ţăranul care avea o grijă, 
o supărare, o durere mare se 
ducea plin de'ncredere la pă
rintele şi se spovedia ; preotul 
gâsia leacul potrivit pentru du
rerea lui şi totdeauna pleca 
cel ce venise năcăjit şi poate 
desnădăjduit la dinsul, cu mo
ralul ridicat, cu sufletul mân
gâiat şi'ntărit, acasă. 

O vorbă bună pornită din 
suflet mergea de-a dreptul în 
sufletul omului necăjit şi de 
cele mai multe ori muia chiar 
o inimă mai pietroasă, o în-
duioşia şi-o făcea sä uite o 
durere, să uite o nedreptate 

a Neamului! 
poate suferită, să împace doi 
vecini care se duşmăniau din 
cauza unei palme de loe şi 
să-i împiedice de-a merge cu 
mica lor neînţelegere în faţa 
judecătoriei şi să piardă pe-
îângă vremeaJungă şi de multe 
ori întreaga lor gospodărie pe 
care trebuiau s'o vândă ca să 
postă plăti cheltuielele proce
sului. V 

In cele mai multe cazuri 
preotul era cea mai mare au
toritate în ochii credincioşilor 
săi : grija lui sinceră ce-o avea 
pentru viaţa creştinească din 
satul său, dragostea părinte
ască pe care o arăta păstori
ţilor săi prin vorbe şi prin fapte 
sădia în sufletul lor o încredere 
mare în vorba şi sfatul pă
rintelui şi-i făcea să vadă în 
el pe cel mai bun şi destoinic 
sfătuitor şi prieten. 

Raportul acesta de dragoste 
reciprocă şi încredere dintre 
preoţi şi mirenii satelor s'a 
schimbat după răsboi în 
multe cazuri. 

Revoluţia rusească pe care 
au trăit-o fie în Siberia, fie 
răzleţi în celelalte părţi ale 
Rus'ei mulţi feciori ai satelor 
noastre, a adus în discuţie 
pelânga problemele economice 
şi problemele religioase. 

Ori ce convingere, ori ce 
credinţă religioasă care forma 
o bază a vechilor aşezăminte 
şi întocmiri sociale trebuia cu 
ori ce preţ smulsă din sufle
tul poporului ca să nu rămâfe 
nici o urmă din vechea auto
ritate în inimile lor menite să 
primească noua învăţătură 
bolşevică; e uşor de'nţeles 
că în urma propagandei furi
oase deslănţuită şi dusă cu 
toate mijloacele permise şi 
nepermise pentru nimicirea din 
rădăcini a credinţei strămo
şeşti s'a strecurat încetul cu 
încetul în mintea românului 
pribeag idei greşite pe care 
întorcându-se după mult amar 
şi chin în satul său de naş
tere, le'ncearcă poate să le 
altoească şi altora. Ştim cu 
toţii foarte bine cum propa
gandiştii ideilor subversive 
caută sáH întărească pe aceşti 
rătăciţi k ideile aceste menite 

să distrugă printr'o lovitură 
ceea ce-a fost ridicat şi înche
gat cu sângele a opt sute dé 
mii de mucenici cari şi-au 
dat viiţa pentru întregirea 
neamului românesc. 

Duşmanii noştri vor, încetul 
cu'ncetul să tulbure minţile şi 
să fure sufletele, să strice 
legea românească şi nimicind 
credinţa în adevărurile evan
ghelice să poată mai uşor 
bate norodul lipsit de păstori 
săi sufleteşti. 

Curentul acesta este ajutat 
şi de unii oameni, cari se'n-
torc din America ; este lucra 
cunoscut că atât în Statele 
Unite căt şi'n Canada au luat 
fiinţă diferite concepţii religi
oase una mai curioasă decât 
altă. Cea mai periculoasa 
pentru idea noastră de stat 
monarchie, naţional e secta 
aşa numită a adventiştilor. A-
ceştia refuză de-a recunoaşte 
orice autoritate atât în bise
rică cât şi'n armată şi stat 
încercând a seduce sufletele 
celor naivi şi creduli printr'd 
interpretare tendenţioasă şi 
greşită a Evangheliei. Secta 
aceasta are o puternică orga
nizaţie în America, editează 
reviste de propagandă în to
ate limbile europene şi dispune 
de-un fond formidabil pentru 
răspândirea învăţăturei ei.(A-
nul trecut, au fost invitate 
toate secţiiledin lume să strângă 
bani pentru ca să poată dis
pune de-un fond de 100 de 
milioane dolari.) 

Pericolul e cu atât mai mare 
cu cât urmările dezastruoase 
ale răsboiului înlesnesc foarte 
mult propovăduirea concepţiei 
acesteia eronate şi adepţii în
văţăturei noauă işi ascund faţă 
de cei mai tari de înger cre
dinţa lor nou adoptată. Este 
cunoscut cazul adventistului 
german, care la începutul răs^ 
boiului mondial a declarat îna
intea instanţelor judecătoreşti 
că el nu poate lupta cu arma 
contra duşmanilor, dat fiind 
că el nu recunoaşte nici o 
autoritate, care ar putea să;i 
împue lucrul acesta. 

Modul acesta de-a concepe 
lucrurile, poate să4 pară sub-
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lim unui adept al păcii efeme 
dar'atâia timp cât pacea eternă 
există numai în lumea ideale
lor şi nu a realităţii, nu putem 
aproba o astfel de învăţă
tură. 

Misiunea unui preot m zi
lele noastre agitate este deci 
şi grea şi sublimă; el trebue 
să se ocupe deaproape de 
sufletul acestor oameni înşe
laţi în buna lor credinţă tre
bue să caute a-i aduce pe 
calea cea adevărată, să-i în
tărească în credinţa strămo
şească şi mai ales să-i pă
zească pe cei adevărat cre
dincioşi să nu cunva elemen
tele înstrăinate să aibă o în-
rîurire reajasupra lor. 

Bisericile satelor noastre 
trebue să fie.adevărate ; cetăţi 
inexpugnabile pentru păstra
rea şi propovăduirea legii stră» 
moşeşti; preotul să'şi câştige 
încrederea deplină a сгесііл-
doşilor şi cu cuvântul să-i 
ducă pe calea adevărată a 
rauucii şi credinţei în Dzeu 
şi'n destinele ţării. 

Numai în cazul când pre
oţii delà sate conştienţi de 
misiunea lor sublimă, în zilele 
grele ale Refacerei morale şi 
materiale ale României Mari, 
vor fi sentinele credincioase 
8 sentimentelor religioase şi 
patriotice, vom putea pune 
|emelii trainice pentru clădirea 
feericii şi. patriei noastre. 

Constantin Pietrosul, 
Rădăuţi (Bucovina.) 

Domnii Autori şi editori sunt 
jigafi să ne trimită lucrariie Dior 
jtpre a fi anunţate în gazeta no-
wstrâ. 
! Asupra lucrărilor anunţate vom 
jœveni cu clari de seamă. 

Nu părăsi fi 
pămâniui pairîei 

„Fie pâmea cât d* i m , 
Tot m*i Ьіле'и ţara m «a." 

: După o mie de ani de su-
ferinţi şi de umilinţă, după o 
mie de ani, cât timp vitregia 
sorţei ne-aţkutto îaturtericul 
sclaviei, soarele dreptăţei şi a 
libertatéi a răsărit şi pentru 
noi, luminând şi îscăfcdnd mun
ţii şi câmpiile Ardealului. 

Mii dintre noi au căzut şi 
au murit, înainte de războiîn 
lupta cu duşmanul care căuta 
să ne înăbuşe, sute de mii au 
căzut pe toate câmpale Euro
pei, în timpul războiului lup
tând pentru idiaiul nostru al 
tuturora — unirea tuturor ro
mânilor — alte sute de mii 
şi-au dat viaţa sacrfficându-se 
pentru iidialuri ce nu erau al 
lor — alte zeci de mii au 
căzut în lupta contra sălbă-
tăciei bolşevice, care ameninţa 
să ne năvăliasca ţara. 

In sfârşit cu preţtfl atâtor 
jertfe пе-ят a'juns idiaiul, azi 
avem România mare, visul 
care licărea în sufletele stră
moşilor noştri de o mie de 
ani. 

*-* * 
Dar o ţară ca să fie feri

cită nu e deajims să fie nu
mai mare — căci mare destul 
e Rusia şi mare destul a fost 
Austro-Ungaria şi vai de feri
cirea lor — ea trebuie să fie 
şi tare. 

Tăria unei ţări ori cât ar 
fi de mică sau de mare ea'o 
face tăria locuitorilor ei şi în 
primul loc, ţărănimea, această 
învincuiiă rezervă a neamuiu! 
nostru, această stâncă de gra
nit, de care s'au sfărâmat toate 

— Schiţă 
Ţoader Luncan descarcă grăbii 

теШе, împiuse carul sub seră şi 
pomi spre casă. Ajuns în uşă, hiă 
itădala şt-o scutură cu putere. Pe 

E'spa uscată se întinse o dâră 
apă, care se tot lăţea supta 

de tutu însetat. 
— Vrăjmaşă ploae, şopti Tea-

de? intrând în casă. Ce mai face 
băeiel mămică, întreabă el aşe-
itodu-se pe un scaunul lângă vatra 
pe care ardea un foc potolit. 

— Hei, tot mai rău, Todirel 
mamă, răspunse mătuşa Catinca 
dăunând capul cu tristeţă. Nu mă 
«rfcep ce o fi având, Azi n'a vrut 
să mănânce nimic. 

— Maria unde-i? 
— S'a dus la Smaranda lui 

Dudău să-i mai descânte de ce o 
mai şti ea, poate i-a găsi leacul. 

In odăiţa mică şi carată hornul 
fi cuptorul ocupă locul cei mai 
de seamă. In fund, o laifă aco-
berită cu 'n Iăicer fruraos, (ar de 
Csupra, pe coardă, stau dàâ&e 
' d e sărbătoare, lăsând la 

un mic locator pentru 
anele aşezate ca ngripz» şi 
>dobite ou busuioc şi vâzdoage 

Pe laiţă stă culcat joaică, an co
pilaş de vre-o 5 аві. kivetít cu o 
caţaveică până sub gât, nu bse 
vede de cât faţa îmbujorată de 
căldură. Ochii în^&aJeBrţi, cu pri
virea perdută, gura arsă şi puţin 
deschisă prin care răzbate res
piraţia ştieratoara, arată lămurii că 
boala il doborâse. 
' Toader se apropie de copil, 
se aşeză lângă el şi nrimgătodu-1 
blâad îl întreabă pe şoptite: 

— Ce te doare Joute*? 
— Gâtul. Nu pot înghiţi şi tare 

greu răsuflu tâftîţă. Oare de ce 
ni'am îmbolnăvit, că ea doar am 
fost cuminte. Măssca zicea că 
numai copii răi se 'uboinăvesc. 

Toader întoarse capul să nu-i 
vadă copilul că abia poate opri 
lacrimile şi zice blând: 

— Lasă Jonică dragul tatei, că 
ai să te faci sănătos şi pe urmă 
am să te iau la Târg să-4i cum
păr o,pălărie. Mergi cu tata? 

— Da-, şopteşte copilul. 
— Mâine am 8ă4 duc la doctor 

zice Toader către пии*Ѵ*а, ster-
fABdu-se la oebi «a doari npaei. 

— Da unde se at&t Тжогеі 

încercările duşmanilor noştri 
de a ne distruge. 

In acelaş timp această tărie 
-a poporului şi prin urmare a 
ţărei, e cu atât mai mare si 
mai puternică cu cât numărul 
acestui popor, e mai mare şi 
mai luminat la minte. 

Dacă aşa este atunci; fraţi 
ţărani şi muncitori, care vreţi 
să vă părăsiţi pământul pe 
care v'aţi născut "şi care v'a 
crescut, pământul în care do/m 
osămmtele părinţilor noştri şi 
pe care l'aţi îmbibat cu sân
gele vostru ca să4 apăraţi şi 
să vi-1 recâştigaţi, pentru a vă 
duce în altă ţăra unde cre
deţi că veţi găsi pâine mai 
dulce şi câştigată cu mai pu
ţină trudă, gândiţi-vă la cele 
de mai sus şi ascultaţi cuvân
tul acelora care vă vreau bi
nele. 

Nu uitaţi că cu fiecare din 
voi care vreţi să părăsiţi pă
mântul acesta, ţara pierde o 
energie, o minte şi două braţe, 
iar duşmanii noştri le câştigă 
pentru ei căci, orice pierdere 
a noastră prin care ne slă
bim puterile este un câştig 
pentru duşmanii patriei noastre, 
care nu aşteaptă altceva de
cât slăbirea noastră. 

Să vedem acum dacă, în 
adevăr, cei care vor să pă
răsească ţara spre a pleca în 
'America, au garanţia că vor 
trăi mai bine ca la noi în ţară 
şi că vor putea câştigă bănui 

!cu mai multă uşurinţă. 
Se ştie că una din cele 

nenorocite urmări ale răz
boiului mondial a fost sără
cirea şi săcătuirea tuturor ţă-

maică! vrei, sâ-1 oprească la spital ? 
— Dac'a trebui sâ rămâe am să-1 

las. Ce vrei, să prăpădesc bâetui ? 
Eu.tare mă "tem să nu fie nevoia 
ceia de anghina. 

— Ducă-se pe pustii! N'o mai 
fi aceia. Să nu-l dad la spital 
dragul maniei. Ciae să-i caute 
acolo sărăcuţul? Par'eä noi nu-l 
căutăm' cum se cuvine? Dac'a 
vrea Dumnezea s'a îndrepta el că, 
mare-i puterea Domnului! Doftori?! 
Of! cum tae şl împung fără milă. 
Cum să rămâie puişorul acolo necâ-
utat creştineşte, cura se cuvine ? ! 

Toader nu mat asculta ce spune 
băîrâna. Cu cotul sprijinit pe ge
nunchi, cu obrazul îngropat în 
palme priveşte neclintit copilul şi 
gânduri negre şi cumplite îi fră
mânta mintea. Durerea îl cople
şeşte şi deodată scuturat de plâns 
se ridică şi dă să iasă pe uşă. 
Tocmai atunci întră nevastă-sa şi 
şi cu baba Smaranda „doi tore asa 
satului". 

Casa se umplu de sgomot şi 
vorbă. Baba, vorbăreaţă şi poz^ 
naşă, uscată ca un fus şi cu 
obrazul ca pruna veştedă, poves-

, teste lucruri hazlii. Ca să mai 
împrăştie durerea grămădită pe 
neaşteptate îu casa lui Toader 
Luncan. Apoi, încet, nesimţite trecu 
de la lucruri vesele, când văzu 
că s'a mai descreţit fruntea gazdei, 
la boaieie care la lecuise ea. 

— Lasă nepoate, că în trei zile 
odorul are să alerge iar pe afară. 

— Oare n'o fi angfciaa mătuşă ? 
zice Toader. 

Ir 
mai 

Ca sâ suim £a Zine 
de Ion ЯШ 

Ca să suim la tine, rămână'n vale casa 
Căci sufletul ne cere desăvârşitul cuib. 
Să părăsim ceaslovul, măţaniile, rasa, ? 
Şi rugile ca care icoanele'mi îmbuib. 

Cm să saim la tine, să stăm ca şt natura 
In răsărit de soare: să fim curaţi ţi goi 
Ca plopul din lamina ce1 şi mişcă fmnzătura, 
Ca sboral fără ambră al urni pip goi 

Ca să suim la tine, să mergem dimineaţa, 
Când limpede e cerul prin ramuri ca un lac, 
Ca răutatea noastră să рілга ca şi ceaţa -
Sub razele ce'n suliţi pe smârcuri se desfac 

Ca să suim la tine, să trecem prin livadă ;M 
Ca să ne ningă floarea de zarzăr şi de prun 
Ca sufletul pe munte, când schita'ţt o să'l vadă, 
Sub boltă să se-ascundă cu aripi de lă:;tun. 

rilor, dar mai ales al acelora 
pe teritoriu cerora a avut loc 
războiul. 

Singură ţară care n'a su
ferit nimic din cauza războiului 
pentmeă pe teritoriul ei n'au fost 
lupte şi pentrucă bogăţiile ei erau 
cu mult mai mari decât ca în 
Europă a fost America. 

Incheindu-se pacea, sute de 
inii de muncitori şi ţărani din 
toate ţările europene, au nă
vălit ca orbi în . America nă
dăjduind într'o viaţă mai bună 
şi mai uşoară. La început ce i 
drept America a fost în stare 
să hrănească şi să deie mij
loace de câştig tuturor celor 
veniţi, dar cu timpul, numărul 
celor veniţi din toate părţile 
lumei, crescând prea mult s'a 
ajuns în sitaaţia de azi când 
în America se găsesc 2 mi
lioane de muncitori fără lucru, 
care nior de foame, când din 
cauza numărului foarte mare a 
muncitorilor, salariile au scă
zut cu 30 la sută, când din 
cauza valutei, produsele fabri-

cilor nu se pot desface ceia 
ce a adus după sina închide
rea lor. 

Situaţia aceasta e destul de 
gravă şi lucrurile sunt abso
lut exacte pentru că noi le 
ştim dintr'un raport al repre
zentantului României în Ame
rica care face apel la ţărăe 
şi muncitori, să nu plece te 
America, căci sunt ameninţaţi 
să moară de foame din caua 
lipsei de lucru, a reducere! 
salariilor şi a închidere! fabri
cilor, s 

Ca încheiere ţinem să sfă
tuim frăţeşte pe fraţii noştri 
ţărani şi 'muncitori să-iiu-şi 
părăsească pământul patriei, 
plecând în America, să na 
creadă în vorbele străinilor 
care le spun că în America e 
raiul Ы Dzeu, pentru a mic
şora rmmäru! puterilor noastre 
şi să ne creadă când le spu
nem că se trăeşte mult mai 
bine şi mai nşo.r la noi decât 
în America. 

Paies. 
— Nu se află : băiatul are gâlci. 

Ia să-1 descânte baba. 
Se aproprie de copil şi cu dege

tele-! noduroase şi uscate, prinse 
ai freca gâlcile, boscorodind cu
vinte şoptite şi neînţelese. 

Jonică îşi zbârci faţa de durere 
şi cu gura larg deschisă gemea 
încet, privind cu ochii rătăciţi, 
când la, babă, când la tată său, 
care rezemat cu spatele de horn 
nu-şi lua ochii de la copil. 

Baba Smaranda terminând des
cântecul dădu, drumul la alt puhoi 
de vorbe şi tăcerea tristă, care 
un moment stăpânise pe toţi dis
păru. Copilul închise ochii. Părea 
cá doarme. Maria aşezată pe laiţă 
la picioarele copilului asculta cu 
gândul aiurea pe cele două babe. 
Smaranda. şi soacră-sa, cum stau 
la taifas liniştite. 

Copilul gemu odată mal puter
nic. Babele curmară sfatul. Toader 
şl Maria ca muşcaţi de şarpe se 
repeziră de odată spre bolnav. 

— Ce-i puişorule? rosti Maria. 
Băiatul cu ochii JncMşi, nu răs

punse nimic, numai minutele le ^ 
ridică spre gât, vrând să arate că 1 

se înrăbuşe. 
— O lumânare, daţi repede 

o lumânare, zise grăbit baba 
smaranda. 

Toader îi aruncă o privire cruntă, 
apoi întoarce ochiu la copil, şi 
fără să-şi dea samă prinse al 
mângâia uşor pe părul ud de 
sudoare. Baba Catinca după ce 
cotrobăi în toate părţile se opri 
in mijlocul casei, posomorâtă. 

— Să n'aveţi voi o lumânare nl 
toată casa voastră! 

— la lasă-mă mamă! răspunde 
răstit. Toader. 

— Vai de mine, moare! răcui 
Maria. 

Copilul se opinti să se scoale, 
dar capul îi căzu pe pernă. O con-
vukie puternică îi zgârci trupu-
şorul fraged şi rămase cu gura 
deschisă, cu ochii fixaţi în podele 
iar manile ridicate la gâf îi căzură 
moi în lungul trupului. 

Uoţipăt sfăşeetor răsună în odaia 
mică. Maria hohotind cuprinse 
trupul neînsufleţit al copilaşului. 

— Puişorul mamei, îngeraşul 
mamei, cui ne laşi? 

Toader privi aălbatic şi aiurit írt 
jarulăuse ridică zguduit deplâns şi 
cu paşi şovăitori eşi afară şoptind. 

— Mi-a rămas casa pustie! 
Cu capul gol, cu pletele răsco

lite de vânt, se opri la poartă în 
potopul de ploae ce-i biciuia faţa, 
fără ca el să simtă eva. 

Babele rămasesă mute cu mâ
na e duse la gură. Intr'un târziu 
Smaranda se ridică: 

— Dumnezeu să-1 erte ! De mi
titel i s'a sfârşit zilele! 

— Să moară fără lumânare şi 
negrfjit ! Mare păcat, mare păcat, 
rosti încet baba Catinca. 

In odăiţa mică înserarea aruncă 
umbra sa mohorâta. In liniştea 
dureroasa se auzea des sughiţurile 
şi oftările Măriei, care nu se putea 
dezfípi de trupuşurul neânsnfreţtt. 
, ....Ѵ-.-Ч Viaäimt Шсоагй,; 
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Iubiţi Săteni, 
împroprietărirea ţăranilor, chezăşnită de cuvântai 

: tiegal, dat în primăvara anului 19Щ de către Majestatea 
lSa Regele Ferdinand, pe front chiar, vitejilor soldaţi, 
tari slăviiiau puhoiul duşman la porţile Moldovei; 

împroprietărirea, înscrisă în' Constituţia Ţărei cu 
consimţământul patriotic al tuturor partidelor şi al tatu-

: rèr oamenilor politici, în vara anului 1917, când s'a 
л: hotărât ca peste două milioane de hectare să treacă din 
^магеа proprietate în mamele ţăranilor, în afară de ceea 
; ee mai aveau de înainte ; 

împroprietărirea, care din vara anului trecut 1920, a 
şi început să se înfăptuiască, aşa că în momentul de faţă 
e treime din ceea ce este ß se împărţi, s'a şi împărţit; 

împroprietărirea, menită să asigure îmbunătăţirea 
stărei ţărănimei şi, deci, propăşirea Ţârei, este astăzi 
consfinţită pe veci prin lege şi înscrisă în Constituţia 
Ţărei. ' 

Orice îndoială sau nedumerire în această privinţă 
na mai poate să-şi mai aibă locul. 

împărţirea mai de parte a pământului se va urma, 
până la deplina înfăptuire a dreptelor şi ,mult aştepta
telor prevederi ale legei. 

Trăim o zi mare, căci de acum înainte, ţăranii de
vin stăpâni desăvârşiţi pe întreaga lor muncă, ceea ce 
înseamnă că devin în toată puterea cuvântului şi din 
toate punctele de vedere: neatârnaţi. 

Este răsplata dreaptă a hărniciei cu care au muncit 
şi al vitejiei cu care au apărat de veacuri pământul ţărei, 
dar care nu era încă în deplina lor stăpânire! 

Dar de aceasta mare schimbare în aşezarea Ţărei 
noastre este legata şi o grea răspundere pentru ţără
nime. 

Din întregul pământ cultivabil, 14 din 15 părţi întră 
l în stăpânirea ei, ceea ce înseamnă că aproape întreaga 

bogăţie agricolă a Ţărei este pe măinile ţăranilor. 
Este de datoria lor, de aceea, ca prin muncă să 

asigure înflorirea mai departe a acestei bogăţii şi desi
gur că acei, cari au ştiut să apere cu sângele lor moşia 

: străbună împotriva cotropirei duşmanului, vor şti prin 
hărnicia lor să o facă să fie izvor nesecat de propăşire 
pentru fiecare în parte şi pentru toţi Ia un loc, adică 
pentru ţară. 

Spre a înlesni proprietăţei mici ţărăneşti să se aşeze, 
după noua împărţire a proprietăţei rurale, pe temelii să
nătoase, o parte din pământul cultivabil şi anume a 15-a 
parte, s'a lăsat proprietăţei mijlocii şi proprietăţei mari, 
ta să slujească de sprijin şi îndrumare micei proprietăţi. 

în privinţa raporturilor dintre săteni şi aceşti puţini 
reprezentanţi ai proprietarilor din trecut, voi reaminti 
cuvintele spuse de neuitatul Domnitor Cuza, cu prilejui 
marelui sau act în favoarea ţăranilor, din 1864. 

Iată ce spunea atunci desrobitorul ţăranilor: 
„Faceţi dar ca ele (adică legăturile dintre ţărani şi 

proprietari) să fie întemeiate pe iubire şi încredere. Mulţi 
şi foarte mulţi din proprietari au dorit îmbunătăţirea 
eeartei voastre. Mulţi din ei au lucrat ca toată inima, 
ca să ajungeţi la aceasta frumoasă zi, pe care voi astăzi 
o serbaţi. Părinţii voştri şi voi aţi văzut delà mulţi stă
pâni de moşii ajutor la nevoile şi trebuinţele voastre. 
Uitaţi dar zilele negre prin care aţi trecut; uitaţi toată 
ura şi toată vrajba, fiţi surzi la glasul acelora cari vă 
vor întărâta în contra stăpânilor de moşii şi în legătu-
rik de bună voe, ce veţi mai avea de aci încolo cu pro
prietarii, na vedeţi în el decât pe vechii voştri sprijini
tori şi pe viitorii voştri amici şi bani vecini. Au nu sun
teţi toţi fii ai aceleaşi Ţări? Au pământul României nu 
ette muma care vă hrăneşte pe toţi?" 

Dacă aceste sfaturi înţelepte au fost date de Cuza 
Vodă şi de neuttatulJai Ministru, Mihail Cogălniceanu, 
atunci când cu toată iubirea de ţărani ce aveau aceste 
două mari suflete, se lăsa marea proprietate m toată 
înflorirea ei, şi împroprietărirea de atunci se făcea fără 
îavojrea proprietarilor : cu atât mai mult sunt ele mai 
potrivite şi meri la locul tor astăzi, când nu s'a mai lăsat 
marei proprietăţi, cu cea mijlocie la un loc, nici a 15-a 
parte din pământul cultivabil, şi când Majestatea Sa 
Regele Ferdinand l-Iu face împroprietărirea cu învoirea 
patriotică a tuturor proprietarilor ! 

Şl mai treime ţinui în seamă că şi puţinul ce se mai 
baă proprietarilor este tot în interesul ţăranilor şi anume 
acela ca mtea proprietate să găsească sprUin,Jndrumare 
d pttdă tn proprietatea mijlocie^ iar aceasta In -proprie-^ 
tafta ttrnre. . 

Iubiţi Săteni, 
Adânc încredinţat efi acei, cari au ştiut cu voinicia 

lor să apere pământul strămoşesc şi să facă din o ţări
şoară mică o Ţară Mare, vor şti şl astăzi, când acest 
pământ a intrat aproape în întregime pe mâna lor, să 
facă, pria hărnicia lor din Ţara noastră mănoasa o Ţară 
din ce în ce mai roditoare şi mai avută; 

Fericit că am putut lua parte, ca prim sfetnic al 
Tronului, la această mare dreptate făcută ţăranilor, le 
zic, din adâncul sufletului în numele meu, în numele co
legilor mei din Guvern şi în numele Senatorilor şi De
putaţilor, cari votând legea au dovedit că au v'aţi pus 
în deşert încrederea în ei: 

Să-i stăpâniţi sănătoşi, pe veci, din tată în fia! 
General AVERESCU, 

Preşedintele Consiliului de Miniştri. 

Viaţa Pământului 
şl Viaţa pe Pământ 

Cum vezi nepoate, apa, aerul, 
substanţele minerale, plămădite de 
mână creatorului, sub influenţa 
bine făcătoare a luminei şi eăldu-
rei soarelui, constiiuindu-se într'un 
corp nou, cu proprietăţi noi, dic
tate de împrejurări noi; au alcă
tuit primele fiinţe vii, prima viaţă 
sub soare, ce întrunea în mic ca
lităţile esenţiale ale vieţei pătnâ-
teşti: de a se nutri, a se înmulţi, 
a respira, simţi şi a se mişca; 
proprietăţi ce decurg din energia 
puterei de viaţă şi care stăpâneşte 
astăzi cu toată vigoarea cefe do-
auă mari ramuri ale vieţei, ramură 
animală şi cea vegetală. 

— In adevăr e uimitor ce spui 
Mata, dragă unchiule ; şi de-i aşa, 
apoi nimic din ce vedem azi nu 
poate întuneca splendoarea pasu
lui spre progres, ce l'a făcut ma
teria pământului în acel timp, când 
o parte din ea, din materia brută, 
minerală, a trecut sub formă noa-
uă, având proprietăţi noi amori-
zate Ia olaită sub stăpânirea pu
terii de viaţă ; alcătuind astfel cea 
mai frumoasă podoabă, ce Atot
puternicul a putut să dea scoarţei 
pământului nostru. 

— Şi cine ştie în viitor, nepo
ate, dacă Creatorul nu-şi va îm
podobi pământul cu forme noi, 
născute prin înprejurări, ce nu vor 
mai fi prielnice vieţei actuale. 

Curios lucru pare, pentru cei 
puţin obicinuiţi cu judecata, trece
rea aceasta a materiei brute în 
spre viaţa. 

Şi de s'ar gândi cât şi cât, ar 
afla că aceasta e pilda cea mai 
obicinuită, ce natura, buna şi răb
dătoarea mamă a tuturor, o pune 
zilnic sub ochii ori şi cui. Toţi 
să uită dar nu toţi văd. 

Priveşte nepoate, cum covorul 
acesta de iarbă verde pi.'n de vi
aţă şi de vigoare, n'are alt nut
riment de cât stânca brută, ce al-
cătueşte acest mândru pisc al Car-
раШог, ale- cărei substanţe mine
rale filtrate prin cele mai gingaşe 
rădăcinare, se prefac în corpul 
plantei, în substanţă vie, în ener
gie de viaţă. 

Ea'n priveşte oile cele de sub 
Molidvişu cum pasc liniştite, pre-
făcând substanţa vie vegetală, în 
pântecile lor, în substanţă vie a-
nimală, în carne, nervi, oase, în 
tot ce alcăkieşte organismul oii. 

Voi oamenii, pentru a treia oară 
plămădiţi această substanţă, mân
când plăpânzii miei, prefăcându-le 
frageda lor carne in carne şi o-
ase din corpul vostru şi puterea 
vieţei lor în energie a vieţei vo
astre. 

Având o atât de convingătoare 
pildă, nu credj nepoate, că te mai 
îndoeşti de moduj cum a luat 
naştere prima viaţă. 

Aurora (fitnbieţei abia inamu-
nase vârfel, Mândrei cu un «grab 
de foc, când fui deşteptat de Moţ-

TimpaL, ce toată noaptea veghia-
se asupra somnului meu. 

— Bană dimineaţa nepoate, Ră-
coreşte-ţi faţa puţin In isvoral 
ceia de sub stâncă şi să mergem 
în dosul Mândrei la lezare, unde-ti 
voi arăta pe urmaşii celor dintâi 
fiinţe vii pământeşti. 

— Aşa e, dragă unchiule, nici 
nu se putea altfel. Trebuia ca pri
ma fiinţă vie să ia naştere, dacă 
împrejurările-i deveniseră favora
bile. Trebuia, de asemenea, să-şi 
alcătuiască corpul din materia 
brută minerală căci alta nid ou 
exista. 

Şi deci cauza — care a hotărât 
întruchiparea acestei prime vieţi, 
silind părticelele materiei să se 
unească în ak mod şi sub alte 
combinaţluni, preschimbând pate-
rea brută a acesteia în pute» da 
viată, a fost şi este şi azi puterea 
luminei şi căldura ce cu atârn 
dărnicie ne vine deia soare. 

— Şi nu greşeşti dacă adăogi, 
că viaţa pe pământ va fi şi de 
ad înainte numai atât, cât va as
ista această lumină şi căldură. 

— Dar un lucru mă nednna-
reşte acum unchiule. Ziceai că a-
tund când primele fiinţe vii s'a» 
zemislit, uscat era prea puţin, pe 
când apa acoperea mai tot întin
sul pământului, Oare prima fiinţă 
vie a trăit în apă sau pe uscat ? 

Şi ce s'a poiimit mai întâi, pian-
tête san animalele? 

— Ei bine nepoate, tocmai a-
ceste două Ineruri aveam de gând 
să ti-le spui astăzi. 

In adevăr dacă suprafaja pămân
tului era mai toată acoperită cu 
apă şi dacă uscatul nu avea alte 
mărturii decât cele câteva insnle, 
şi acelea umede şi mlăştinoase ; 
apoi nká că era cu putinţă ca pri
mele fiinţe vii să fi fost altfel de
cât de apă. 

Lucrai acesta H puteai afla şi 
pe altă cale. Ai băgat de seamă 
cum toate în lume merg spre per
fecţiune? Orice lucru la începui 
e mai simplu şi mai din topor, 
apoi cu timpul prin perfecţionare 
devine mai cioplit şi mai compli
cat. De-o pildă să iau mijloacele 
de călătorie. 

Lumea în timpurile vechi, când 
vrea să se ducă dintr'un Ioc în-
tr'altul, pleca pe picioare sau se 
dncea călare. 

Mai târziu au găsit că-i mai pu
ţin obositor să mergi la drum cu 
căruţa, decât călare; şi cu chipul 
acesta mergeau şi mai repede, dar 
tot trebuiau să facă săptămâni în
tregi pe drum cum e spre pildă, 
de aici până la Bucureşti. 

Astăzi cu drumul de fer înt/o 
zi şi noapte te dud la Bucureşti 
şi te poţi si înapoia. 

S'au perfecţionat mijloace» de 
călătorie dar în schimb s*au şt 
compficat. 
' Tot aşa şt cu fiinţele vii. 

Şi dacă bagi bine de samă la 
ele, ai să găseşti că cele de uscat 
sunt ,mai complicate ca cele de 
apă, întocmai cum trenul e mai 
complicat decât carul cu boi. 

Şi după cum nu poate zice ni
meni c'a fost mai întâi trenul şl 
apoi carul cu boi, tot aşa nu pod 
să zici că fiinţe mai eomplicate 
ca cele de uscat să fi apăegt mai 
înainte ca cele* de apă. 

Viaţa de pământ la început a 
fost aşa de simplă cum poate rrid 
nu te aştepţi, şi ca ori şi ce în 
lumea aceasta a progresat com-
plicându-se. 

Şi câte pilde despre aceasta nu 
vezi zilnic. Iei un ou de găină, 
ce n'are decât un gălbenuş şi un 
albuş învelite în o coajă tare. II 
pui sub o cloşcă şi hi patru săp
tămâni pe încetul toată substanţa 
oului se preface într'un puişor cu 
doc, cu ochi, cu pidoare, cu mă-
runtae etc. ; în fine cu toate or
ganele ce-i trebuesc pentru trat 

Şi cât îi mai trebue până s i 
devie mândru cocoşeL 

Dintrio ghindă sămânaiăîn pă
mânt, — prin câte stări care de 
care mai complicate nu trebue să 
treacă această plantă, de când în
colţeşte până ce să devie un fal
nic stejar. 

Pilde de acestea, dragă nepo
ate, nu Je găseşti numai la găini 
sau numai Ia stejar, ci la toate 
animalele şi la toate plantele. 

Cercetând lucrul mai amănunţit, 
nu ţi-ar fi,greu să vezi că şi să
mânţa plantei ia naştere întriuna 
din florile ei, dintr'un corpuşor, 
care numai prin mărfcne se deose
beşte de ou, în alt nimic. Astfel 
că toate plantele îşi înfiripează 
viaţa dintr'un ou întocmai ca şl 
animalele ; de şi la cele mal se-
perôoare, mai complicate dint» 
ele, oul până ce să devină plan-
tulă ori pui, e păstrat Ia cele din
tâi în partea din mijlocul flori, 
în sânul ovarului ; pe când la cele 
din urmă până la naştere e păst
rat în pântecele maid sale. 

De aci nepoate, fără multă gre
utate poti afla două lucruri noi. 
Mai întâi, că şi plantele şi ani
malele începându-şi viaţa dlntr'iffl 
corpuşor simplu şi mic, din indh 
vidul-ou. ce are toate calităţile 
vieţii, se asemănă aşa de mult in
tre dânsele la obârşia lor, încât 
mai nu le poţi deosebi ; şi al do
ilea că prin această asemănare 
cele doauă mari ramuri ale vieţei 
pe pământ, plantele şi animalele, 
având o obârşie coir.u îă, sunt ca 
doi fraţi gemeni născuţi din acelaşi 
trunchiu comun. 

Cum bine vezi. dragă nepoate, 
la începutul vieţei pe pământ na 
era vorba nici de plante, nid de 
animale, ci de un strămoş согшн 
la amândoauă, — din care mai 
târziu au luat naştere, complicân-
du-se şi ramificându-se cu timpul, 
cele două mari lanţuri ale vieţei 
pământeşti. 

— Minimale lucruri unchiule 1 
Cum văd eu viaţa e una şi dacă 
ni se prezintă aşa variată trebue 
să aibă alte cauze. 

— Fără îndoială, aşa e. Odată 
ce Creatorul Atotputernic era i/« 
nul, creaţiunea sa nu putea fi de
cât una. 

— Iată-ne ajunşi şi la lezare, 
unchiule, şi cred că vei fi aşa de 
bun să-mi arăţi, după cum îmi 
făgăduişi mai adineauri pe urmaşii 
primelor fiinţe vii şi care, după 
cum îmi dau eu socoteala, sunt 
în acelaşi timp şi urmaşii trunchi
ului comun al vieţii pământeşti, 

— Aşa e nepoate. Uite vezi, 
ori cât de cristalină ţi s'ar părea 
apa aceasta, ce stă întinsă ca o 
oglindă uriaşă întresălbaucile stân
ci ce o înconjură, privind numai 
la o picătură din ea prin aceşti 
ochelari ai mei vei vedea că « 
mal populată decât tafereg Judeţul 
tfa. f 



Pa«. 4 CULTURA POPORULUI Na. 15, August Ш 1 

Priveşte bine, că eu le pet ve
dea acestea ş i fără sticlă, 

VezHe? Uite la acea din dre-
«pta cum umblă de repede pe 
când cea de deasupra ei abia se 
mişcă. 

Jadecându4e pe toate găseşti 
că au corpal aşa de simplu, în
tâi e redus la o substanţă vâs
coasă, închisă tntfun învelişi snB-
ţire, moale şi aproape rotund; iar 
tn mijlocul acestei fiinţe vii se 
vede o parte mai închisă şi de 
forma unei pete rotunde. 

Şi dacă ţi-ai aminti cum e găl-
binuşul unui ou, ai băga de samă* 
că tntre el şi corpul acestei fiinţe 
n'ai fi artă deosebire decât că 
gălbinuşul nu se mişcă, 

Aceste corpuri simple, mici ca 
acestea, sau mari ca gălbiauşul 
eahii de struţ şi cate sunt alcă
tuite după cum bine vezi, poartă 
nomele de celulă. 

— Aşa dar cele ce văd eu a-
i<a sunt fiinţe unicelulcre. 

— Da, fiindcă numai o singură 
celulă constitueşte corpul ei, pe 
când animalele şi plantele mari 
smit fiinţe multicelulare. 

— Cu alte cuvinte oul e celu-
"iă-ou asemuitoare cu celula-mdi-
vid ce o văd eu acum în picătura 
aceasta de apă. 

— Vezi bine că aşa e, nepoate. 
Ba încă după cum din o singura 
cdulă-ou, prin înmulţire, a luat 
naştere cocoşul, cu o alcătuire de 
cejule aiât de complicată; tot ast
fel din strămoşul acestor vieţuito
are ce Ie ai sub ochi. prin în
mulţirea numărului de celule şi 
•prin alcătirirea lor diferită, ca for
mă în afară şi ca mod de viaţă 
lăuntrică, s'au desfăşurat cele do
uă mari ramuri de viaţă ce fac 
azi podaba apelor şi uscatului spre 
lauda Atotputernicului Creator. 

— Aşa dar unchiule, primele 
ФЩа vii au fost alcătuite cam în 
temi acestora ce observ acum? 

— Da. Se înţelege Iasă, cu ce
va mai simple ca constituţie şi 
tai deosebite puţin ca formă. 

Şi acum, nepoate află ca acele 
cauze, care au făcut ca viaţa sá 
fia atât de variată pe pământ şi 

' « r e o va face să fk şi mai mult 
%BTÁ cu timpul, sunt temătoarele: 

1) Seiecfiunea natarală, care 
şa permite traiul decăt veţuitoare-
lor ce pot suporta greutatea îm
prejurărilor, ce i-le impune mediul 
ta care trăeşte şi. 

2) Lapta pentru frai ia care 
*or peri toţi indivizii mai slab în
armaţi. Şi ca primele fiinţe vă să 
poată face faţă acestor doauă 
mari fegi ale naturii, au alergat la 
«el mai simplu şi mai bun pritt-
dpm în vată, la împărţirea műn
ek: cu ajutorul căruia, dacă o ce
lulă îndeplinea ca greu toate func
ţiunile vieţd, această celuia în-
H m f ţ i n d u - s e , vieţuitoarea devenind 
poiiceiulară ; funcţiunile vieţei îm
părţite între grupuri din cele spe
cializate, an fost mai bine executate 
atât în lupta pentru trai a І Ж Ё Ѵ І -
dufffi cât şi faţă de sdecţjuaea 
naturală. 

Acum nepoate, să mergem în 
Jos pe Jieţu şl tinde vom găsi în 
pădurea de brad o pajişte mai 
moaie şi umbră fără petece să 
se mai odihnim puţin, că în urmă 
remtăriţi să urmăm farul povestim 
ín care o să vezi cam au ştiut 
să profite de principiul diviannei 
muncii cele două ramuri ale vieţei 
pe pământ, faţă cu cele două 
mari legi ale naturi, care lucru a 
d hotărât desfacerea lor din trunc
hiul comun al vieţi, 

/. P. Voiteşti. 

с п т п ş i R A S P A j œ m 

(fand mostra „CÜLIURA PO-
г Х Н Ш Г , ce fxueţte masai 
•ffa Voi «J eeotru Voi. > 

L u a ţ i a m i n t e f r a ţ i R o m â n i 
Distrugerea autoritate* ş\ prestigiul organetar aëmi-

nJstrathre. 
Natural, acolo unde este ordine, unde este ѳ autoritate 

care să conducă cinstit treburile publice, care să garanteze 
deci viaţa, libertatea, bunurile şi drepturile fiecărui cetăţean 
nu le convine dusmanäor. De ce? Pentru că aceste autori
tăţi, sunt o piedică In calea anarhiei şi ele sunt o garanţie, 
că fond ordine, fand unire, poporul nostru va fi tare, va rep
rezenta o forţă, care le vaT impune respect, care й va sili să 
execute, pacea dreaptă, ce li-s'a impus. 

De acea ei caută prin orice mijloc a dezorganiza şi a 
discredita ăutoraăţfie noastre. Iată câteva din formele, sub 
care ei caută a discredita aceste autorităţi 
j * * * 

* 
1. La căile ferate. Cumpărând cu sume foarte mari pe 

unii funcţionari sau specialişti, mai'ales dintre acei de na
ţionalitate ungurească, cărora le speculează simţul lor iraţio
nal, ei fac ca; ori să se strice maşinile de drum de fier 
(Locomotivele) ori ca trenurile să întârzie; ori ca să conrupă 
pe câte un mic funcţionar, mai slab de inger, căruia să-i 
speculeze o strâmtorare oarecare şi să-i ofere o sumă de bani. 

Prin acest mod reuşesc să stingherească bunul mers al 
trenurilor, să împiedice aprovizionările de tot felul ale popu
laţiei şi armatei, deci să nemulţumească lumea, m acelaşi 
timp acei care au îndemnat spre stricăciune, care au pus de 
s-au spart geamurile, acei care au conrupt, trimit alţi agenţi 
de ai lor şi aţâţă lumea, încep a cleveti şi sub formă blândă, 
dezinteresată, fac pe cei slabi de înger, a nu vedea pe a-
devâraţii vinovaţi. încep să arunce vina pe administraţia ro
mână, că nu e bună, ca era tot mai bine sab ţara ungure
ască, că funcţionarii erau rnai buni etc. Asta nu este drept, 
căci şi azi majoritatea funcţionarilor de la C. F. din Ardeal, 
sunt toţi cei vecia, pe care statul român din spirit de uma
nitate i-a menţinut. 

Azi însă după un război aşa de lung, maşinile sunt mai 
uzate, este boicotare din partea unor râu voitori, este pro
pagandă duşmană care se opune. Ei voesc a aduce poporuî 
ia desperare, să provoace revolte, ca apoi să ne dezorgani
zeze şi domineze. Ei conrup şi apoi numai de cât, tot ei dau 
telegrame în toate ţările ca să ne defaime în faţa lumei. 

Mijlocul cel mai bun, prin care trebue să iaptăm cu 
toţi contra acestor lucruri, este: 

Daţi pe mâna autorităţilor respective, pe acei cari vin 
şi propagă aceste idei. Acela care observă vre-o neregulă, 
să semnaleze imediat autorităţilor respective. Acel care este 
speculat, să reclame cu fapte precise şi reale, căci numai 
astfel se poate îndrepta răul. 

2. Mulţi caută să aţâţe lumea contra armatei şi contra 
Administraţiei, îndenmându-i ca să nu dea furaje pentru ar
mată. Sunt o mulţime de speculanţi, care fac a castă propa
gandă, pentru ca să cumpere ei furajele de la săteni, apoi 
să ceară delà armată, preţuri îndoite şi întreite. In acest mod 
ei au ridicat preţul mereu, mereu, aşa că a ajuns azi lumea 
că numai ştie ce să mai facă. Speculantul a câştigat fără 
muncă îndoit ca ţăranul, pe când acesta nu a câştigat nimic. 
Prin acest procedeu, deci inamicii şi-au umplut punga, şi-au 
atins scopul lor. 

Scopul lor este ca să prăpădească armata, să-i distrugă 
eau, sä facă ca armata să fie urâtă şi să fie retrasă de aici, 
ca astfel să nu mai fie nfci o siguranţă şi să poată să facă 
ce voesc, să atace şi să subjuge, sau să prade. Daca nu 
vom avea armată kt graniţa Ţărei, dacă noi nu o. vom în
griji, atunci ei recucerind cea ce pe drept au pierdut, vor 
lua şi banii şi averile înapoi, şi vor subjuga şi raai rău pe 
ţăranul muncitor. 

Multe din plângerile ce le fac sunt neintemeiate şi ne
drepte şi ei le fac numai ca să ne pue în lumină rea în faţa 
lumei, că nu ştim şi nu suntem m stare să ne administrăm 
singuri şi ca atare să se redea înapoi provinciile de curând 
desrobite din lanţul robiei. 

Este încă vie şi proaspătă, în amintirea noastră administ
raţia părtinitoare şi nedreaptă de eri, ca să fie cineva s'o 
mai dorească. 

Dacă este vre-o plângere de făcut, şi dacă ea este dre
aptă şi făcută în mod sincer şi cn gând curat, atonei să se 
facă uumai decât (iar nu după tuni de zile) să axate precis 
şi fără exagerare ce anume nedreptate ori rechizp s-au fă
cut; delà etne aneme, ce s-a rechiziţionat etc. Numai aşa 
se poate urmări şi cerceta orice reclamaţie, ca sä se ia ma
sări de mdreptare, 
* Orice redamape neprecisă, au numai că пн se va lua 
în seamă, dar аиЬшгЩЗе civile şi пнШаге, au ordta a urmări 

energic şi a da în judecată pe cei care se constată că reô* 
temă fals şi exagerai, căci aceştia fac cu voie ori fără voe 
jocul inamicului. 
Ş 3. Unii propagandişti, îndeamnă lumea ca să nu plate* 
ască "dările către Stat. Ba duşmanii au cnmpărat chiar pe 
unii funcţionari delà dări (Preceptori), care fiind naivi şi de 
origină ungara s-au potrivit şi ei refuză a primi dările către 
Stat sub deferite motive. Inamicul urmăreşte, prin aceasta a' 
micşora veniturile şî deci existenţa statului. 

Fiecare cetăţean este obligat a plăti darea către Stat şi 
la timp. Aceia, cărora mii funcţionari ie refuză ca să le «pri
mească darea, să reclame numai decât pe acei cari le-au 
refuzat spre a se lua măsuri contra lor. Acei cari nu vor 
reclama, nu numai că nu vorscăpa de a plăti dările, dar vor 
fi consideraţi ca complici cu inamicii' ţărei şi deci urmăriţi 
ca atare. 

Un alt lucru pe care îl speculează duşmanii, este chestia 
împroprieiărirei. Aţâţă lumea cu fel de fel de minciuni, ba 
că nu li-se va mai da pământ, ba că se întârzie, etc. Din 
acestea nu e nimic adevărat. Dar împroprietărirea, nu se 
poate face cât ai bate din palme, mai ales aici în Ardeal 
unde sunt atâtea categorii de'proprietăţi. Românul are un 
proverb „toată graba strică treaba." Un lucru ca împrop
rietărirea, nu trebue făcut fără o mare judecată şi o bună 
chibzuială. Apoi, cum sunt mii de sate şi ingineri puţini, nu 
trebue perdută răbdarea, ci fiecare să aştepte în linişte căci 
dacă are drept, va fi împroprietărit. 

Autorităţile lucrează foarte muft în acest s:o >, dar na 
pot improprietări, odată peste tot locul. Lucrările s-au înce
put şi cine a aşteptat 1000 de ani, să aibă rfb îare încă 
câtva timp, pentru ca lucrul să se facă cu rost. Unii ţărani 
împinşi de propagatori rău voitori, au căutat a face abuzuri 
şi a nu aştepta să le vie rândul. Natural, că organele ad
ministrative au luat măsuri şi i-a făcut să între în legalitatea. 
Frumos a fost acest lucru? Nu! Cine a fost păcălit? Pro?* 
pagandistu! duşman, ori acela care s-a luat după el? 

Când prindeţi vre-un propagandist, care caută să aţâţe 
luraea şl să critice că nu se face împroprietărirea, ori se în 
târzie, spuneţi-i mai bine „de cât sâ vezi ce se face аісц 
du-te şi vedeţi ce trebue să faceţi voi în Ungaria, nnde 
de această iinproprietărie na este nici măcar pomeneală. 

Când Basarabia era sub domi-
uaţiunea rusească, existau aci ca 
şi în Moldova proprietăţi mari 
cari în cea mai mare parte erau 
stăpânite de ruşi veniţi tn această 
provincie ca simpli colonişti de 
prin fundul Astrahanului sau ale 
Siberiei, sau de tot felul de greci 
şi armeni, cari în cea mai mare 
parte au tras foloase enorme din 
exploatarea acestui pământ româ
nesc. Majoritatea acestor colootşu 
aduşi de prin toate părţile Rusiei 
pentru ca să vină şi să se stabi
lească în Basarabia căpătau func
ţiuni înalte din partea guvernului 
de la Petrograd. Fie-care colonist, 
cap.de familie, avea posibilitatea 
ca să cumpere moşa mari. In 
modul acesta a putut trece în 
mâna a fel de fel de naţionalităţi 
pământul agricol al Basarabiei 
pentrucă guvernului rus îi era 
Indiferent ce fel de străini trec 
în aceasta provincie. Actualmente 
împrejurările schimbându-se spre 
binele neamului nostru, conform 
noii legi agrare votată de fostul 
Sfat al Ţării şi întărită de parla
mentul -Romáméi Mari, în întreaga 
Basarabie rămân 1,120.067 ha., 
cari constitue fondul de pământ 
care va fi necesar pentru o nouă 
împroprietărire. Dintre toate jude
ţele Basarabiei cei mai muit pă
mânt disponibil pentru împroprie
tărire îl găsim în cele de nord, 
pe când în'cele de sud mai puţin, 
ceia-ce denotă că marile latifundii 
basarabene erau răspândite mai 
muit în nordul de cât în sudul 
provinciei. Socotind judeţele între 
ele găsim cel mai mult pământ 
liber destinai pentru expropriere 

în judeţul Bălţi, unde avem 223.990 
ha. Pentru într aia provincie, 
conform aceleiaşi legi r o m a 
3009.478 ha. cari'sunt excluse de 
la expropriere ceiace dovedeşte, 
că împroprietărirea actuală se va 
face pe un sfert din terenul Ba
sarabiei. Pe când mai înainte pro
prietatea mare, aci ocupa o întin
dere de 1,6.49.294 ha., astăzi aşa 
lisa mare proprietate va fi redusă 
la 189.769 ha., adică o micşorare 
mai mare cu nouă -uri. In judeţele 
de nord suprafaţa rămasă marii 
proprietăţi este aproape egală 
сИпігЧіп judeţ cu cea din alt judeţ, 
în cele din sud se observa însă 
inegalităţi şi un minim de mare 
cultură îl vom avea de aci înainte 
în judeţul Tigtrina, nnde suprafaţa 
totală a acestui fel de proprietate 
va fi de 14.933 ha. Cele mai multe 
proprietăţi, cari aveau mai puţin 
ca 100 desetine (139 ha.) supra
faţă le găsim în judeţul Ceíaíea 
Albă cu 6 ,42 ,926 ha. faţă cu 
201.986 ha. din aceeaşi categorie 
de pătnâniuri, cari se găsesc în 
judeţul Chişinău, şi cari reprezintă 
minimum pentru întreaga provincie. 
Ceeace s'a redus, ca chestiune de 
suprafaţă, în mod considerabil a 
fost proprietatea mänäsiiriicr din 
Basarabia. Proprietatea călugă
rească din ceeace mai înainte dis
punea de 1,83,146 ha. va rămânea 
pe viitor numai cu 1198 ha. ca 
atare deci, în termen mediu, va fi 
redusă cu 1,82.000 ha. Erau averi 
de zed de miBoane în această 
proviade, cari au aparţinut numai 
la vre-o 1—2 mii de preoţi şi 
călugări, cari reprezintau în cea 
mai mare parte adevăraţfi pioneril 
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І panslavizmului pe pământul 
teesta al nostru strămoşesc. 

Prin împroprietărirea actuală îm-
«una cu pământul pe care micul 
fithrator, cap de familie, îl avea 
% Basarabia (în termen mediu) riărecensământnl populaţiei făcut 

1917 de fosta zemstvă guber-
Mală, fiecare va poseda pe viitor 
0 judeţe următoarele suprafeţe : 

Hoţin 4 ha 25, Soroca 6 ha 41, 
m\l S ha 20, Orhei 5 ba 57, 
CMşinău 5 ha 47, Tighina 11 ha 
І5, Getatea-Albă 13 ha 35, ls-
nail.Ц Conul 15 ha 16. 

In total pentru toată provincia 
te poate lua ca medie de proprie
tate ce a posedat fiecare cap de 
fcmilie (mid cultivatori) până în 
prezent 5 ha 71, pe lângă care 
idăngându-se media de 2 ha 59, 
cât se va împărţi micilor cultiva
tori prin actuala lege ajungem la 
» t o t a l de 8 ira 30, proprietatea 
tarală viitoare, în Basarabia de 
flecare mic cultivator, şef de 
familie. 

Aceasta împroprietărire, care per-
fra consolidarea elementului mol
dovenesc se impunea aci făcându-
aein timpul cel mai scurt, va că
păta încrederea sătenilor moldo-

4 ţeni, consolidându-ne definitiv 
ablaţiunea în această nouă pro
vincie alipită la pairia-mumâ. 

C. V. Ursuleac. 
colaborator. 

Ce fac plugari? In luna Au-
gust. La câmp : Se continuă cu 
treeratul cerealelor de toamna şi 
primăvară, cu facerea şirelor şi 
ttoguriior de nutreţ şi îmnagazi-
narea productelor şi se începe co
asa meiului şi paringului de nutreţ, 
fe culege porumbul timpuriu ; Cin-
quarrtin, Pignoletto şi Szeckely, 
şt se pregăteşte terenul pentru 
căiturile de toamnă: orz şt grâu. 
Se face a două arătură pentru ră
pită şi ogoarele pentru grâu, se-
eară şi orz. Se pregăteşte sămân
ţa de rapiţă, grâu, secară, şi orz, 
rânturându-se, treerându-se, sul-
fatându-se şi făcându-se proba de 
fatcoiţîre. Se seamănă rapiţa în 
iânduri duple la 14—50 c, m. sau 
fa rânduri simple la 30—40 c. m. 
Se recoltează inul şi cânepa, se 
bat pentru sămânţă şi se pun la 
topit. Se întorc miriştile şi se fac 
ogoarele. Să culege fasolea, se 
Bate sau se treeră şi se înmaga
zinează. Se fac provizii de nutreţ, 
avându-se in vedere capetele de 
vile ce sunt de iernat. Către sfâr
şitul lunii se scot cartofii mai tim
purii şi se ia ultima coasă Ia In
terna şi trifoi. 

In ograda : Se repară grajdu
rile necesare iernatului şi clădirile 
se pregătesc pătulele pentru strân
gerea porumbului şi se aranjează 
plugurile, grâpile, şi semânătorile 
pentru campania de toamnă. 

In plantaţii: Se întreţine cură
ţenia şl se udă. Se alioesc, cu mu
gure dormind, trandafirii şi alţi 
arbuşti şi arborii de podoabă. Se 
pot face, dacă e nevoe, transplan
tări de molifţi şi merişor (Buxus), 
cu pământ Ia rădăcină, şi butaşi 
de Pelargonium pentru anul viitor. 
Se samănă pansele, părăluţe, ga
roafe, Myosotis, Silène, Micşunele, 
etc. pentru anul viitor; iar dea-
dreptul pe loc : Mac roşu şi Delpl 
hiaium. Se mai samănă CIneraria 
hybrida, Primula obconica şi Pri
mula chinensis, pentru a fi culti
vate în seră. 

In grădina de pomi: Se alto-
eşte cu mugur dormind şi se ciu
pesc sau se frâng lăstarii viguroşi. 
Ы strâng foile atacate de rugină І 
te ard şi se curăţă merit de pu
recele lânos. Se stropesc persicii 
de pe spalier, seara, ca apă lim-
paáe, ee strâng fructele atacate 
de putreziciune- (Moniha) şi dacă 

se poate chiar şi rămtrrdete de 
pe care s'au cules. Se stropesc 
merii şi perii cu zeamă pordeleză 
contra pătării foilor şi fructelor 
(Fusicladium). 

In grădina 'de legume: Se pră
şesc şi se udă legumele de to
amnă. Se curăţă locurile rămase 
libere şi se pregătesc pentru să-
mănaturile .de toamnă. Către sfâr
şitul luuei se seamănă spanac şi 
salată de iarnă» se rup foile gal
bene de la sfecle, varză şi ţehnă 
•şi se pregătesc răzoare pentru 
stoloni de fragi. Se leagă pe a-
rac pătlăgelele roşii şi se stropesc 
cu zeamă pordeleză. Se strâng 

serranţele coapte şi se pen întinse 
la umbră. Se mai răsădeşte salată 
şi se samănă ridichi. 

La vie: Se di încă o praşilă 
uşoară când e caziri, şi ни ulii m 
tratament cu pucioasă, şi piatră 
vânătă pentru mană şi oïdium. In 
pivniţă se păstrează cât mai multă 
răceală. Se pregătesc căziie, linul, 
tocitoarele şi butoaiele pentru 
ctrles. 

Cultivatorii de tutun: termină 
culesul şi continuă uscatul. Tot 
acum se face a două curăţire la 
sémiacerJ şi se începe culesul lor. 

Din CaHndarul Plugarilor. 
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Limba românească 
III. 

Am văzut, că limba noastră 
românească e din limba vorbită 
чіе poporul roman, nu de cărtu
rarii lui. Limba noastră, ca orice 
altă limbă, a trecut în timp. de 
aproape două mii de ani prin 
multe schimbări, aşa că nu mai 
poate fi tocmai aşa cum a fost 
pe timpul naşterii lui Christos, 
precum nu va fi peste alte două 
mii de ani aşa cum este astăzi. 

Împrejurările, în cari am trăit 
noi Românii, au pricinuit apoi, de 
în limba noastră au în trat şi cu
vinte delà popoarele străine, cu 
cari am fost nevoiţi să trăim în-
preună. 

Cele mai multe cuvinte străine 
din limba noastră sunt de origină 
slavonă. Acestea sunt de trei fe
luri: unele au intrat in limba ro
mânească în timpul, când noi Ro
mânii am trăit în atingere zilnică 
cu Slavii. Ştim din istorie, că de 
prin secolul al Vi-iea după Chris
tos încoace au năvălit în Dacia 
noastră Slavii, un popor ceva 
mai blând decât ceialalţi barbari, 
începând Româîd să coboare din 
munţii, în cari s'au adăposiit, au 
dat prin toate văile şi câmpiile 
Daciei dé Slavi. Cu aceştia s'au 
amestecat cu timpul, ba toţi Slavii 
care nu au trecut Dunărea, s'au 
românizat. Nu e deci mirare, că 
delà acest neam să ne fi rămas 
urme şi în limbă. E şi o slăbici
une omenească de-a-şi împestriţa 
graiul, cu vorbe străine, pentru 
ca să ne arătăm mai deosebiţi 
decât alţii. Nu vedem şi în ziua 
de azi la unii orăşeni din Dacia 
inferioară (Muntenia şi Moldova), 
cum vâră în graiul lor şi câte o 
vorbă franţuzească, ca să se arate 
mai învăţaţi ? Nu vedem acelaş 
lucru la Românii din Transilvania, 
cari îşi spurcă limba cu vorbe 
ungureşti? Şi cel cu vorbe fran
ţuzeşti, şi cel cu de cele ungureşti 
ştie, că avem în limba noastră 
vorbă curat românească! 

Pentru cele mai multe vorbe 
slavoneşti din cele vremuri vechi 
noi trebue să fi avut vorbă ro
mânească. Căci nu se poate, că 
având din limba latină vorbele 
grâu, secară, orz, ovăz, meiu, 
arare, săpare, secure, sapă şi al
tele să nu fi avut tot latineşte şi 
numele altor unelte, pe . cari le 
numim acum slavoneşte ca plug, 
secere, rărită, grapa. Tot aşa 
dacă am avut delà strămoşii noş
tri Romani masă, scaun, a trebuit 
să avem şi pat, care e o vorbă 
slavonească. Dar cu vorbele e 
ca şi cu obiceuirile. De multe ori 
rămâne, în lupta dintre cei bun 
şi cel rău, acesta învingător. Aşa 
şi în limbă: în loc să rămână 
vorba latinească, a rămas cea sla
vonă. Cuvintele acestea au prins 
rădăcini atât de adânci în limba 
noastră şi afară de aceia au o 
haină atât de românească, încât 

nu mai poate fi vorba de-a le mai 
alunga. Nu trebtre să uităm un 
lucru. Cuvintele acestea slave îm
pământenite în limba noastră se 
găsesc şi ia Bulgari si la Sârbi, 
dar na se găsesc la Ruşi, Poloni, 
Cehi, cari simt tot Slavi. Ştim 
apoi din istorie, că Sârbii şi 
gari s'au aşezat în ţările lor pe 
timpul, când acolo bimiau tot Ro
mâni, şi anume Traco-Romani, 
fraţi cu noi Daco-Romanii. E deci 
cu putinţă, ca multe din cuvintele, 
pe cari fe ereden) slave, fiindcă 
ie au şi Sârbii şi Bulgarii, să fie 
vorbe vechi româneşti, pe cari 
aceştia le-au împrumutat delà noi. 

Au urmat apoi o nouă revăr
sare de vorbe slavone peste limba 
românească după secolul al IX-lea, 
mai ales după înfiinţarea împără-
ţieiirornâno-bulgare, întemeiate de 
trahi români Petru şi Asan. Ro
mânii de dincoace de Dunăre am 
intrat în legătură cu aceasta îm
părăţie. Legătura a fost atăt poli
tică, dar mai vârtos bisericească 
şi aceasta a ţiaat sute de ani. In 
bisericile bulgare şi sârbeşti s'a 
introdus limba slavonă veche şi 
fiindcă de peste Dunăre ne vetriau 
călugări, preoţi şi scrieri bisericeşti 
slarone, na e ratrare, că din po-
iopu; acesta de limbă slavonă 
ne-au rămas şi nouă multe vorbe 
mai ales cu privire la treburi bi
sericeşti {utrenie, vecernie, gla
suri, pavecerniţă, şiretenie, ispas 
şi a). Au început apoi unii pre
oţi de ai noştri să traducă scrierile 
slavone în limba românească, -alţii 
au făcut acelaş lucru cu docu
mente slavone, câci şi documen
tele, cari ieşiau din cancelaria vo-
evoziior noştri din Moldova şi 
Muntenia, tot slavoneşte se scriau 
Unii din aceşti traducători nu-şi 
băteau mult capul cu cântarea cu
vântului românesc potrivit şi lă
sau tot pe cel slavonesc şi în 
limba românească. Aşa s'a ajuns 
apoi, de în scrierile acelea vechi 
bâjbăe de vorbe-slavone, pe cari 
însă poporul, păstrătorul Iimbei 
adevărate româneşti, nu le înţele
gea nici atunci, pecum nu le în
ţelegem pe cele mat multe nici 
astăzi, aşa că de fapt ele nu pot 
fi socotite ca făcând parte din 
limba românească. 

Din timpul formării Iimbei ro
mâneşti avem în limba noastră şi 
cuvinte greceşti. Ele sunt de trei 
feluri : unele străvechi, cari pot 
fi în parte de origine tracă. Ast
fel avem vorbele vatră, uimă, 
s/ară, droaie, roiu, stol, dârj, 
sfădesc, borborosesc, nană, nene, 
teacă, dram; dăsagă, urez şi a. 
Al doilea fel de cuvinte greceşti 
sunt intrate în limba noastră de 
pe timpul imperiului bizantin, a-
decă din timpul celor vre-o opt 
sate de ani, când imperial roman 
de răsărit se prefăcuse în imperiu 
grecesc, numit şi bizantiu, căci 
capitalei Constarmapol îi zicea şt 
Bizaaţ. Di» timpal acosta avem 

vorbele agonisesc, arvună, ca* 
mată, cămilă, cărămida, pitin, 
eftin, proaspăt, tigaie, traistă, 
tea (zale) si a., dar şi malte cu
vinte în treburi bisericeşfi) ca 
episcop, mitropolit, egumen, pro-
toiereu şi a. Acestea dm urasa 
se explică prin înrâurirea biseri
cească, căci în Coastanttnopol era 
patriarhal, cu care avea legături 
biserica românească. Un al treilea 
fel de cuvinte greceşti în limba 
românească aa fost cele'cari au 
pătruns în timpul domniei de peste 
o sută de ani a Greci lor din Fa
narul Consrantinapolului. Cuvintele 
acestea au dispărut deodată cu 
prăbuşirea domniei fanariote. Ele 
se întrebuinţau de altminteri nu
mai în Moldova şi Muntenia (Tara 
Românească). 

Se găsesc în limba românească 
şi o seamă de cuvinte, cari se 
aseamănă cu de cele albaneze, 
cum e bucur, ţarc, moş, copil, 
fluture, mugur, copac, ceafă, ţap 
şi alte câteva. Albanezii sânt un 
popor cam înrudit cu noi după 
străvechiul popor, care a locuit 
în Peninsula-Balcanică şi Dacia, 
aşa că vorbele acestea pot să 
fie o moştenire comună. Unele 
poate că le-au împrumutat ei delà 

,'J } fraţii noştri români din Peninsula 
* Balcanică. 

Trăind o parte mare dintre Ro
mâni atăta amar de timp, în ve
cinătate şi chiar amestecaţi cu 
Ungurii, nu e mirare, că şi din 
limba acestora au rămas шзеіе 
vorbe în cea românească. Şi cu-
viütele ungureşti sunt de două 
feluri : unele au .intrat în vremuri 
mai vechi, când nu descălecase 

\ încă o parte din Românii transil
văneni şi maramureşeni în Mun
tenia şi Moldova. De aceea ele 
se găsesc şi la Românii din a-
ceste două provincii, ca de exen-
plu fâgădaesc, viclean, meşteşug, 
chizeş şi altele. Au intrat apoi, 
mai târziu tot mai multe vorbe 
ungureşti mai ales în graiul Ro
mânilor din judeţele Maramurăşi, 
Solnoc-Dobâca, Sălagiu, Sătrnar, 
Ugocea, Bihor, dar şi la cei din 
judeţele Cluj, Turda-Ariaş şi Mu-
răş-Turda. Şi nu e vorba numai 
de cuvinte tíe-ale stăpâniră, cum 
ar fi solgăbirău, fişpan şi a., 
ci chiar şi de cele cari arată luc
ruri de toate zilele. Aceasta tiu 
ne umple atât de jale, cât mai 
ales de mare ruşine, icând vedem 
că limba românească, o limbă no
bilă, e murdărită cu vorbe bar
bare . Şi mai trisi-e, că o astfei 
de limbă murdărită vorbesc şi 
mulţi cărturari, preoţi, advocaţi şi 
a., cari au putut şi în timpul ro
biei ungureşti să-ьі însuşească o 
limbă românească * curată. Să nu 
ne mirăm, că unii din Românii 
veniţi din vechiul Regat în Tran
silvania stau să creadă, că Ro
mânii, cari vorbesc aşa de pocit 
româneşte, sunt nişte corcituri şi 
nu Români curaţi. Tot aşa de urât 
îi şade Iimbei româneşti cu vor
bele sârbeşti, pe cari ie întrebu
inţează Românii din Banat. 

Mai sunt în limba românească, 
dar numai în Muntenia şi Moldova 
şi vre-o câteva cuvinte turceşti, ca 
harem, berechet, giam, giamiâc, 
calabalâc şi aite puţine, pe cari 
cei din Transilvaniei nu le înţe
leg. Acestea s'au strecurat în 
limbă de pe timpul domniei tur
ceşti şi dispar tot mai mult din 
limba noastră, precum vor dispare 
şi cuvintele ungureşti. 

Din cauză acestor cuvinte stră
ine, unii străini au yrut să ne 
declare, după cum am mai amin
tit, limba noastră mai ales, drept 
limbă slavă, alţii drept limbă sh> 
cată, în care nu se poate scrie 
nimic. E s'au pus adică şt au cu
les din cărţile vechi româneşti, 
mai ales bisericeşti, apoi din cro
nicari, toate cuvintele slavone, pe 

, cari nu le înţelege nici an Român 
decât dacă i Im explică craesa 

pe româneşte0, apoi air zis, iata 
că. limba românească e slavonă. 
Dac nu au făcut töt aşa cu. limba 
ungurească, în care chiar si zilele 
au mai toate nume slavoneşte, 
ca să nu mai vorbim de alte 
vorbe* Ear daeă citim d. e. căr
ţile de legi votate de camerele 
(dietele) din Ardeal dinainte de 
1848, vedem acolo în fiecare 
rând câte o vorbă două în limba 
latinu, fără ca să-i treacă cuiva 
prin minte să zică despre limba 
maghiară sau ungurească că ar fi 
latinească. Aceasta ar şi й cul
mea! 

Tot aşa e şi cu limba germană, 
o limbă arltă, bogată, care şi ea 
are multe vorbe din limba latină, 
apoi şi mai multe din cea franţu
zească, fără să-i treacă cuiva prin 
minte să zică despre limba ger
mană, că e latinească sau franţu
zească. 

De altminteri: precum ami îmr 
prumutat noi vorbe străine delà 
vecini, tot aşa au împrumutat şi 
ei delà noi. Nu e locul aici de-a 
înşira cuvintele româneşte împru
mutate de Greci, Sârbi, Bulgari; 
Ruşi, Unguri şi Saşi din limba 
noastră, căci am putea umplea pa
gini întregi cu vorbe româneşti 
intrate în limbi/e acestor popo
are. Dar pentru aceea nu i-a tre
cut nimăaui pîn minte să declare 
stricate limbile acestor popoare. 
Căci Ia. o limbă nu atât originea 
cuvintelor hotărăşte felul ei, ci 
circulaţia cuvintelor, adecă cu 
cât se întrebuinţează mai multe 
cuvinte, Ia noi de exemplu de 
origine latinească şi mai puţine 
de origine slavonă, cu atăt e şi 

'limba mai latineasca. Şi într'ade-
văr, la noi în poeziile populare 
şi în poveştile culese chiar în ţi-
naturi, unde sunt şi străini, rar 
găsi va câte o vorbă de origine 
străină, ci toi aproape toate de 
origină latină. Aceasta trebue să 
fie mândria noastră şi îndemn 
de-a ne feri să batjocorim 
limba cu împestriţări străine, . 
barbare. Victor Lazăr-. 

Un om avea darul beţiei. Bea, 
până-i ieşea părul prin căciula ! 

Mai avea şiro casă , de copii, 
goi, că nu se mai ţineau nici 
sdrenţeîe pe ei, şi slabi şi gălbi-
nicioşi, că te mirai cum îşi puteau 
duce zilele de azi pe mâine . . . 
Şi erau mari, copiii . . . 

Ce se hotărăsc ei cu mamă-sa ? 
Zice ea: ' 

„Copiii mamii, copii i Tatăl ăsta 
al vostru ne nenoroceşte pe toţi cu 
băutura lui. . . Hai să-i facem de 
petrecanie şi să-i ducem undeva 
să-1 năpustim acolo . . . să-i iăsăm 
ceva de-aie mâncării şi o avea 
Dumnezeu grijă de el . . 

1 — Să facem mamă, — zic co
piii, — să facem . . . 

Şi au făcut aşa. L-au premenit, 
i-au făcut rost de-aîe mâncării 
bau pus într'o luntre şi l-au dus 
într'un ostrov dintr'o apă mare 
ca Dunărea, şi l-au lăsat acolo 
In ştirea Domnului . . . 
i într'un târziu, ce s'au gândit 
copiii, că eraü suflet din sufletul 
lui, să se ducă să-1 mai vadă ce 
face . . . Când el, călare pe-un 
butoi de . . . vin cât toate zilele 
de mare, trăgea cu trestia şi chi-
otea ! . . . 

Ce se întâmplase? Poate că 
vre-o corabie se spărsese pe apă 
şi mărferile le duseseră valuriie 
In' toate părţile iar 
ajunsese tocmai la e l . 
în dar de Ucigăl toacă. 

Văzând astfel copiii că 
.Năravul din fire 
N'are lecuire", 

ori unde s'ar afla omul, l-au luat 
acasă să-ţi. sfârşească zilele cum 
Hm fost iui hotărâte! . . . 

Ai. L DumitiaşciK 

butoiul 
trimis 
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Beuíuniíe 
spirtoase şi beţia 
Orice fel de beutură care cup

rinde o câtime oarecare de spirt 
(alcool se chiamă băutură spirtoasă 
sau alcoolică. Cu toate acestea 
sunt mulţi: beţivi de vin sau de 
bere, cari să laudă că ei nu beau 
băuturi spirtoase, fiindcă nu beau 
rachiu (vinars) sau ţuică. Ei cred 
in naivitatea lor că vinul şi berea 
nu au spirt (alcool) şi prin urmare 
nu st ică sănătăţii. ! Ei nu ştiu sau 
să fac că nu ştiu că vinul, berea, 
v-nul de mere (cidru) şi de pere, 
sunt băituri alcoolice ca şi conia
cul, romul, rachiul, ţuica, etc., şi 
că intre acestea şi céle dintâiu nu 
este altă deosebire decât numai 
în modul de preparare şi bogăţia 
de spirt, care este în câtime mai 
mare. 

După modul de preparare beu-
tnrile spirtoase să împart în fer
mentate şi distilate. Cele fermen
tate: vinul, berea, vinul de mere 
(cidru) şt vinul de pere, obţinute 
numai prin fermentarea unui lichid 
zaharat, nu-şi datoresc toate însu
şirile lor numai alcoolului, care să 
găseşte relativ în mică cuntitate, 
ci mai mult faptului că alcoolul 
este amestecat cu materii zaharate, 
amare, acide, etc., cari întră în 
compoziţia lor. Beuturile spirtoase 
distilate, cari să prepară prin dis
tilarea unui lichid zaharat şi fer
mentat, sunt un amestec de alcool 
şi de apă, cu o aromă fără nici 
o importanţă, aşa că ele lucrează 
numai prin alcoolul lor, care este 
în câtime cu mult mai mare decât 
in beuturile fermentate. Pe câtă 
vreme vinul cel mai tare n'are 
decât 15 pană la 20 la sută ulcool, 
rachiul are 45 pănâ la 50 la sută, 
iar romul indoit decât acesta. 

Sâ vedem acuma cum lucrează 
băuturile alcoolice asupra cor
pului nostru. Rachiul, romul, al
coolul (spirtul) care să scoate din 
sfecle, din cereale, din cartofi, sunt 
cu mult mai stricăcioase, mai otră
vitoare, decât vinul, berea, cidrul, 
şi vinul de pere. Pe din afară 
spirtul curat şi rachiul cel tare 
produc prin evaporare o răcire a 
pielii, urmată îndată, de o arsură 
vie; pe o rană, în ochi, în gură 
produc o adevărată arsură. Rachiul 
ordinar, care e mai slab, produce 
numai un fel de căldură. Pe dină
untru, spirtul curat este o otravă 
puternică, care aprinde gura, sto
macul şi matole, fâmpeşte, parali
zează şi încele din urma omoară 
pe nenorocitul care îl bea; această 
otrăvire care din fericire este rară, 
căci nimănui nu-i place să beie 
spirt curat, să tratează prin lapte 
luat în câtime mare. Spirtul tăiat 
cu apă, adecă rachiul obicinuit 
(ordinar), când să bea în câtime 
mare şi timp inai îndelungat, pro
duce ceeace să chiamă alcoolism, 
un fel de otrăvire, inceată cu alcool 
(spirt). Luat în doze mici, el în
teţeşte pofta de mâncare (apetitul) 
şi uşurează mistuirea (digestiunea), 
dar aceasta nu trebuie să să repete 
zilnic, ci numai din când în când, 
căci altmintrelea şi dozele mici 
de alcool, luate zilnic, în cele din 
urmă fac să piară pofta de mân
care şi îngreunează mistuirea. întru
cât priveşte sistemul nervos, do
zele mici de alcool ÎI aţâţă şi fac 
ca omul să fie mai iute, mai har
nic, mai vioiu, însă pentru moment 
numai; — bătăile inimii şi pulsul 
sunt mai tari şi mai iuţi putând 
să aducă îngrămădiri de sânge 
la cap şi chiar revărsări de sânge 
pe creeri ; — respiraţia (răsuflarea) 
sa face mai deasă şi halena (du

hoarea din gura) miroasă a spirt* 
Aceastafsunt efectele alcoolului : 

bune, când el să întrebuinţează 
rar şi în mică câtime; rele, când 
sâ face abuz. De aceea omul să
nătos, oricare ar fi etatea şi sexul, 
nu trebuie să beie spirtoase, 
decât foarte rar şi cât să poate 
de puţin ; copiii nu trebue să beie 
de loc. Oamenii bolnavi sau con
valescenţi (pentru întrămare), vor 
lua beuturi spirtoase în cantitate 
mică în cazurile de debilitate sau 
slăbiciune mare, dar şi atunci numai 
după porunca medicului. 

Am zis mai sus că alcoolul, ori 
sub ce formă ar fi luat, dacă să 
întrebuinţează în cantitate mai mare 
sau chiar şi în câtime mică, însă 
în fiecare zi, sau foarte des, pro
duce o otrăvire care să chiamă 
alcoolism. Această otrăvire este 
din nenorocire foarte lăţită în po
porul nostru şi acum după războiu, 
cu toată scufrrpetea băuturilor spir
toase, să pare că ea a luat pro
porţii mari. Bărbatul este mai expus 
decât femeia. Cârcimarii, fabri
canţii de, ţuică şi rachiu, podgo
renii, bucătarii şi bucătăresele, sunt 
mai expuşi la această otrăvire. Din 
nenorocire toate păturile societăţii 
sunt atinse de această plagă: in
telectualii, boierii ca şi ţăranii, 
învăţaţii ca şi proşti, pintre toţi 
să găsesc beţivi şi beţivani. 

Adevărata cauză să poate să fie 
ignoranţa sau neştiinţa, căci m?i 
nimenia nu să ocupă să vadă ce 
efecte fele are alcoolismul sau 
otrăvirea organismului cu alcool 
şi beuturi • alcoolice. Cei mai muiţi 
să iau după simţirea momentană, 
care este mai mult sau mai puţin 
plăcută (gâdilitoare) şi astfel cred 
că beutura le face bine, simţindu-se 
pentru moment bine dispuşi, cu 
voie lună şt în putere. Abuzul de 
beuturi spirtoase la unii este tre
cător şi turbură sănătatea numai 
pentru un timp scurt în acest caz 
avem alcoolismul acut sau beţia: 
ia alţii starea de beţie devine 
obicinuită şi atunci avem stricarea 
sau arderea diferitelor organe, când 
să produce o adevărată boală, 
durabilă, care dăinueşte pană la 
sfârşit şi în acest caz avem: 
alcoolismul cronic (învechii). 

Beţia. Un om beat să cunoaşte 
de departe: faţa lui este aprinsă, 
roşie ; ochii-i sunt strălucitori, îi 
sticlesc în cap; are o duhoare 
(halenă) tare şi cu miros carac
teristic; vorbeşte de toate, fără 
şir şi fără rost; are limba' păs
toasă;- merge clătinând din cap 
şi împletecindu-şi picioarele; unii 
oameni beţi sunt veseli peste mă
sură, alţii trişti şi supăraţi împre-
surându-i toate nevoile; unii simt 
blânzi, blajini, buni şi pretinoş1 

cu toată lumea, alţii mânioşi, arţă-
goşi şi violenţi, bătăioşi. Dar lucru 
nu să mărgineşte numai aci ; după 
un somn adânc şi lung, omul să 
alege cu o greutate la cap, o 
oboseală în tot corpul, un gust 
rău de acreală în gură şi o lipsă 
de poftă de mâncare, cari dispar 
abia după 2—3 zile. Insă când 
câtimea de spirt a fost mare din 
cale afară, atunci întărâtarea delà 
început este repede urmată de o 
moleşealâ foarte mare, cu un fel 
dî greutate la răsuflare, cu răcirea 
corpului, cu faţa palida ca ceara 
şi o stare de somnolenţă cumplita, 
ceeace ne dă chipul omului beal-
mort, care de altfel, poate chiar 
să moară deabinele în câteva mi
nute sau ciasuri. In astfel de ca- , 
zări nenorocitul trebuie tratat în

tocmai ca un bolnav serios, adecă 
cât să poate de repede, facându-1 
să verse prin gândilirea fundului 
gurii cu o pană de gâscă sau 
dându-i un medicament pentru ca 
să verse, dându-i să beie şi o 
cantitate mai mare de apă caldă. 
Dacă cu această nu să uşurează, 
dacă slăbiciunea merge crescând 
şi dacă corpul să răceşte din ce 
în ce mai mult, atunci îi vom da 
cafea neagră tare sau un ceaiu 
rusesc iarăşi tare, sau o beutură 
făcută cu amoniac (spirt de ţipirig) 
punând cam 10 pană la 15 picâtri 
în apă îndulcită cu zahăr. In ca
zurile grave mai trebuie să pre
venim îngrămădirea de sânge la cap 
sţropindu-i pe obrazi cu apă rece 
şi punându-i ghiaţă pe cap, câteva 
lipitori după urechi, muştare la 
ceafă, la pulpe şi la tălpi, fâcându-i 
în acelaşi timp fricţiuni şi trăsături 
uscate peste tot corpul. 

Alcoolismul cronic sau în
vechit. A te imbăta odată în viaţă 
sau foarte rar, .la câte un mare 
praznic împărătesc, toat lumea ştie 
că nu-i un rău aşa mare ; te alegi 
cu 2—3 zile rele, după cari te 
simţeşti iar bine, ba unii cunos
cători zic că chiar mai bine decât 
înainte şi întemeindu-se pev.ace-
asta recomandă şi Ia alţii s'o facă, 
mai ales atunci când simţesc 
un fel de lâncezeală în corp, o 
moleşeală şi aceasta sub cuvânt 
că o beţie sdravănă sau un chef 
monstru, cum îi zic, cei de priri 
oraşe, ar aduce o reacţie salutară 
în organism ! Noi doctorii însă nu 
putem împărtăşi această părere, 
căci uu-i permis omului sub nici 
un pretext să-şi strice sănătatea! 
Dacă beţia rară nu este admisă, 
cu atât mai muit nu putem să nu 
dojenim pe aceia cari zilnic să 
ţuicăresc său beau vin, bere, coniac 
rom, lichioruri, şi alte beuturi al
coolice, unele mai străvitoare şi 
mai stricăcioase decât altele, şi 
cari îşi bat joc de viaţa şi sănă
tatea lor, compromiţând în acelaşi 
timp viaţa copiilor lor, căci copiii 
cari să nasc din beţivi vin în lume 
slabi, amărâţi, uneori tâmpiţi (idioţi) 
murind de vreme sau sfârşind 
prin nebdtfa. 

Acei care cr.ed£că otrăvirea în
ceată, adecă alcoolismul cronic, 
trebuie să fie urpiarea beţiilor re
petáié de multe ori, sunt greşiţi. 
Otrăvirea înceată cu alcol să face 
mai cu siguranţă la acei ce beau 
în fiecare zi fără ca sâ se înbeie 
decât la acei ale căror cr za de 
beţie sunt separate de răstâmpuri 
lungi de cumpătare. Acei ce beau 
zilnic ţuică sau rachiu înainte de 
mâncare, vin vechiu sau nou în 
timpul mâncării, unii bogaţi şi 
şampanie, apoi la sfârşitul mesei 
câte o cafea turcească cu coniac 
sau rom, ori câte un ceaiu tot a-
şa ; iar printre mase bere sau vin 
cu sifon pentru răcoreală, şi sara 
Ia cina îniocmai ca şl Ia prânz, 
aceia cu adevărat că încetul cu 
încetul să otrăvesc şi alcoolul pe 
care îl înghit le atacă rând pe rând 
toate organele, le arde, şi nu pes
te muită vreme încep să sufere 
de : mistuire grea (di^pepsie), vsr-
sături, arsuri la stomac, lipsă de 
poftă de mâncare, răguşeala be
ţivilor, bătăi de inimă, îngrăşarea 
inimii, inroşirea şi îngroşarea na
sului, iremurătura manilor şi pi
cioarelor, dureri dese de cap, fur
nicături prin corp, turburări în 
vedere (halucinaţii), vâjiituri în 
urechi, schimbarea firii (a carac
terului), accese de melancolie, de 
tristeţă şi la urmă de nebunie 
(delirium tremens) şi tâmpeală 
(demenţă), sau de paralizie gene» 
ralăj la alţii. să arată boală de 
ficat sau de rinichi, la unii boală 
de plămâni, sfârşind cu toţii prin 
o moarte chinuită. Orice boală să 
iveşte la un beţiv, chiar şi rănirile 
să vindecă greu sau de Ioc şi o-
mul moare repede. 

Tratamentul otrăvirii cu alcool 

stă în primul rând în aceea ca 
pătimaşul să se lase de uratul obi
ceiu de a bea, nu însă dintrodată, 
ci inceful cu încetul, puţin câte pu
ţin, pană când va ajunge să bele 
numai apă şi limonade, lapte căt 
de mult, ceaiuri şi cafele fără al
cool, numai cu zahăr. Când s'au 
ivit semnele boalelor, atunci me
dicul, după ce bolnavul să va fi 
lăsat de băuturile spirtoase, Se va 
prescrie cele de cuviinţă. Dar acest 
tratament individual trebuie să fie 
completat prin o profilaxie preven
tivă a alcoolismului, adecă prin 
măsuri luate de administraţie cari 
să împedece întinderea acestei pa-
time cumplite; să-serăspândească 
pe scară mare instrucţiunea, învă
ţătura de carte, să se împuţineze 
cârcumele şi localurile în cari să 
vând beuturile alcoolice (bodegele, 
etc.) ; să-se supravegheze calitatea 
acestor beuturi, să nu fie prea 
otrăvitoare. Toate acestea însă 
privesc statul, căci numai ei o 
poate face şi trebuie s'o facă, dacă 
vrea să aibă cetăţeni sănătoşi şi 
viguroşi ! 

Dr. Vasile Bianu 
Autorul Dicţionarului Sănătăţii. 

ealiM istorie al lirei 
2. August revolta oltenilor cari 

detronează pe Leon Tomşa şi 
pun în scaun pe vrednicul Matei 
Basarab, anul 1633. 

5. August. Cetatea Albă delà 
gura Nistrului cade în mâna Turcilor 
după o luptă crâncenă, anul 1484. 
8 August Minai ̂ Viteazul este omo

rât prin trădare la Turda anul '1601. 
15. August moartea marelui 

învăţat şi patriot Bogdan Petri-
ceicu Haşdeu anul 1907. 

15. August, Turcii ucid la Con-
stantinapol pe Constantin Brânco-
veanu domnul Munteniei, împreună 
cu cei trei fii a! săi anul 1714. 

15. August. Se soncţionează 
legea împroprietărirei ţăranilor 
clăcaşi anul 1864. 

21. August. Se sfârşeş'e bătă
lia delà Mărăşeşti prin retragerea 
duşmanului anul 1917. 

21. August moartea învăţatului 
domn al Moldovei. Dumitru Can-
temir anul 1723. 

25> August. Începe bombardarea 
oraşului Plevnaîn războiul din 1877. 

25. August. România întră în 
marele războiu pentru întregirea 
neamului anul 1916. 

29. August.- Moartea viteazului 
aviator Aurei Vlaicu în anul 1913. 

[ DE VORBA CU CITITORI ' 
оаааоааааасааааааапоааоааапапааааа 

Teodor Stolcau. Nanor Te
leorman. — Am luat cu plăcere 
cunoştinţă, de mişcarea Dv. căreia 
îi dorim succes desăvârşit. Tine
reţea voastră va birui toate greu
tăţile şi vă va spori numea spre 
binele şi fericirea ţărei. Vă trimi
tem cu drag cele cerute. 

Adunaţi în jurul vostru pe toţi 
aceia cărora le este scumpă limba 
şi cultura românească, pe toţi a-
ceia ce iubesc ordinea şi liniştea 
îii stat. înconjuraţi avântul tinere-
ţei voastre cu înţelepciunea bă
trânilor voştri şi în lupta ce în
cepeţi nu alunecaţi în polemnici 
nefolositoare ori luptele politice. 

Când veţi fi destui, când veţi 
reuşi să grupaţi în jurul vostru 
pe toţi fruntaşii şi oamenii de 
bine, fiindcă urmăriţi acelaşi gând 
bun ca şi noi, vă veţi putea con
stitui in societate filială a noastră. 
. Comunicându-ne numele şi pro

fesiunile membrilor, vă vom da 
sprijinul şi autorizaţiunea consti-
tuirei filialei, ce va urma întocmai 
programul nostru înscris în statute. 

Veţi înfiinţa bibliotecă populară 
şi după puteri vă vom da tot 
concursul nostru şi acum spor la 
lucru. 

La i r i n t u l 
toi C o l o n 

''• Duminica trecută a fost sărbă
torit Ia Iaşi de toată suflarea Mol
dovenească cu ocazia împlinirei a 
30 de ani de la moarte lui Mihail 
Cogălniceanu. Omul care şi-a 
jertfit întreaga viaţă pentru neamul 
şi ţara sarmerită să fie prăznuit cât 
mai des în toate colţurile Româ
niei Mari. Tâharuî care se bucura 
de favoarea.iui Mihalache Sturdza 
putea să ajungă la măjin farăsi 
mai cerceteze scrisparele negrite de 
vreme şi fum de lumânări din 
mănăstrile Moldovei. Pidicându-se 
de asupra nimicnicillor momentului, 
Cogălniceanu-se odineşte în trecut 
pentru a cerceta trainicele legi ale 
neamului şi a scoate învăţătură 
pentru viitor. Rolul muncii lui 
încăpăţînate îl expune studenţilor 
de la Academia Mhăleană unde 
fusse chemat profesor fjdupâ evi-
denţiarea'fulgerătoare a capacităţii 
sale. Luptător înfocat pentru cauzele 
naţionale, liberale şi democratice, 
Cogălniceanu sufere prigoana fără 
să murmure. Vine ziua Mare. a 
adunărilor divanului ad-hoc al 
Moldovei când în miilocul unui 
entuziam indescritibil proclamă 
unirea cu principatul Munteniei 
sub domnia Iui Cuza Vodă. 

Cogălniceanu împreună cu Negri, 
Cuza şi Alexandru |au luptat din 
răsputeri pentru triumful ideei da 
Unire. Sfetnic credincios al lui 
Cuza Voda, sfărueşte g e lingă 
Domnitor pentru grabnica f ezol-
vire a problemei Jigrare care nu 
mai putea fi amânată, prin inpro-
prietărirea ţăranilor pe moăiile că
lugărilor şi [boerilor fanai ţ cti-
băriţi de 200 de ani la noi în 
ţară. , 

Felul românesc, aci că mândru 
şi înţelept în aceleaşi timp, cum 
Cogălniceanu a apărat interesele 
României la conterinţa din Berlin 
din 1878, când Rusia cotropitoare, 
drept recunoştinţa pentru aju
torul nostru din 1877, ne-a răpit 
şi cele trei judeţe cUn sudul Ba
sarabiei date nouă prin conferinţa 
de la Paris din 1856, a făcut din 
Cogălniceanu idolul întregului 
neam românesc. 

Copleşit de atâtea fapte mari, 
din care nu mai una singur era 
deajuns pentru a-i face nemuritor, 
bătrânul Cogălniceanu şi-a petre
cut ultimii ani ai vieţei ca un în
ţelept departe de larma politicei, 
în liniştea bibiiotecei sale, studiind 
mereu. 

Aceste icoane mi se perindau 
pe dinaintea ochilor în dimineaţa 
zilei de 3 Iulie când sub preşi-
denţa bătrânului savant ieşau Pe
tru Poni şi în faţa fostului mare
lui om politic, cu simţire execu
tat de sculptarul Mateescu, D-1 
Ion Simionescu, un meşteşugit 
povestitor, ne evoca figura ace
luia care şi-a jertfit cei mai fru
moşi ani ai vieţei lui, pentru a 
realiza mai mult bine pentru no
rodul Românesc şi cel totdeauna 
bătut de soartă şi nevoi. Astăzi, 
când s'au împlinit trezeci de ani 
de la moartea lui, luând, când se 
pot împlini cincizeci de ani, fap
tele lui strălucesc cu o lumină 
din ce în ce mai vie pentrucă în 
realizarea lor Cogăluiceanu a ur
mat calea dreptei judecăţi şi a 
înimei, în loc de a căută sprijin 
pentru dânsu în întortochierî 
oratorice sau intrigi mărunte de 
culise. 

Figura marelui bărbat de Stat 
se aşează din ce în ce mai sta
tornic în codrul gloriei şi pentru 
acest motiv. 

lunius. 
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De p e s t e hotare. 

fa Asia mică războiul între tru
pele naţionaliste turceşti de sub 
«emanda lut Kemal şi armata gre-
i d urmează. In urma marilor 
ririorii alegrecilor. se spune că tur
că vor încheia grabnic pacea. In 
«ace caz însă turcii nu se vor 
•pune mai înainte să încerce o 
Ama dată soarta armelor, în 
faja Angara, capitala lor, unde 
äff cauza ţinutniui muntos grecii 
K se vor putea folosi de tankuri 
(sari automobile de fer) şi aerop-

іе. 
In Rusia foametea şi holera dis-

tag poporal: 30 de milioane de 
«eneni flămânzi, dupăce au man
tă tot ce se găsea în ţinuturile 
kr, până şi şobolanii, ciorile, ani-
шаіеіе de tot soiul — au plecat ipre alte ţinuturi atacând iu dru-
ASI lor trenurile cu grâne pentru 
*ţi potoli foamea. Aáífei aprovi-
donarea suferă iar armatele bol-
ţeyice sunt silite să dea lupte 
cttecene pentru a nu lăsa să pât-
jffidă în oraşe ţăranii flămânziţi 
ce prăpădesc totul în calea lor. 
Ш fericirea ce-au adus-o bolşe-
tfcii asupra Rusiei, ţară aîăi de 
eegată odinioară! 

Nici acum nelegiuiţii bolşevici 
M se liniştesc însă. Aşa pentruca 
rizeria să fie şi mai mare, plănu-
BC să atace din nou Polonia, co-
t»pind-o cu armatele lor. Ca şi 
1» tţecut, Dumnezeu nu-i va ajut?. 
ІЮЙ şi vor fi înfrânţi încă odată. 

Germania ar voi să se faiose-
«scă de un atac al- bolşevicilor, 
pratru a iovi pela spate Polonia 
фге-а cuceri Siieria, o bogata 
provincie. Ori jumătate din 
teest ţinut populaţia e, compusă din 
intonezi careau cerut alipirea ia fraţii 
1er, ceia ce nu vor să recunoască 

Enanii. In acest înţeies ei au 
iá o notă, adică o scrisoare 

wsh'toare, la Paris, — notă fo
tóé îndrăzneaţă cerând înt reaga 
ftezia ca preţ ai respectare! an-
f^amenteior luate prin tratatui 
îe Pace. Faţă de această îndrăz-
«ală, Franţa şi Angiia ce nu se 
păleau înţelege în această chesti-
«re, au început să priceapă că 
Germania îşi bate joc de învingă
torii ei căutând să-i birue prin 
flreiliciîri când nu i-a putut fa
ringe prin arme. Consiliul suprem, 
ni sfat mere compus din prîrnii-
nMstri ai Franţei, Angiiéi şi ha
liéi, se adună din nou pentru a 
hotăra cum trebue să se lucreze 
peltru a -tăie îndrăzneala Ger
maniei. 

Intre Irisnda şi Anglia, ţinuturi 
югогі, care până azi formează 
aceiaşi ţară, după cum am arătat 
In cronica trecută, de mult izbuc
niseră neînţelegeri şîngeroase. Ele 
i'au sfârşit prin înct\ierere unui 
armistiţiu începându-se totodată 
tratativele de împăcare. Azi, ne 
îine vestea tristă că Dévalera, 
ţapul răsculaţilor irlandezi voeşte 
mai mult decăt autonomie, adică 
guvernarea de sine a Islandei. Ei 
ţinteşte ia neatârnare, având şi 
armată şi finanţe deosebite de-ale 
Angliei, in aceste condiţiuni Lloyd 
George primul ministru englez ce 
trata înpacarea a fost silit să 
trate că [ Anglia nu poate ceda. 
Dévalera a plecat în Irlanda unde 
ie va hotăra sau continuarea re~ 
witei, sau încheierea pâcei, cu 
temeliile arătate de Lloyd George. 

Din lăuntrul HOTARELOR 
Plecarea M. M. LL. Rece le 

şl Regina. 
Saverami României au plecat 

Г*о lângă catíttoríe în Apos. 
aa trecut prin Italia, ajungând 

tpoi la Paris în Franţa unde M. 

Sa Regele a avufgo întrevedere 
particulară cu şefuf statului fran
cez D-I MiiteraatL M. Sa Regina 
a vizitat fronttri francez delà Ver
dun, unde s'au dat luptele ceie 
тзі mari din raéboiul mondial. 

Franţa a primit cu căldură pe 
suveranii României cu toaie că 
aceştia călătoresc incognito, adică 
numai ca simpli particulari, sco
pul drumului fiind doar căutarea 
sănătăţei zdruncinate. 

In timpul lipsei suveranilor prin-
tr'un decret, adică hatărâre, a 
Regeíui, conducerea Ţărei a fost 
încredinţată guvernului care are 
dreptul să facă toate actele de 
adminisiraţiune MTB rezerva apró-
báréi Ia reîntoarcere. 

întregul popor urează o bună 
călătorie Suveranilor cari pretu
tindeni fac iubit numele de ro
mân. 

Qprîvea repatrierilor 
maghfôre. 

Guvernul maghiar al Iul Horty 
a hotărât oprirea repatrierilor un
gurilor din Ardeal, — nemai Jă-
sându-i să treacă graniţa în Un
garia sub cuvânt că . . . nu mai 
au loc unde să-i primească. 

In fapt lucrurile stau altfel. 
' Maghiarii cu toate că strigă pre

tutindeni contra „cruzimilor" ro
mâneşti, reclamând până şi liga 
naţiuuilor. de-a venit vicepreşe
dintele ei să vadă cât adevăr e 
în piângeriie lor, maghiarii cu to
ate că nu voesc să ştie că în 
Ardeal sunt şi români, totuşi să 
tem că aceştia vor' desnaţjonaliza 
pe ungurii rămaşi presăraţi jntre 
Carpaíi şi Tisa. Pentru aceasta nu 
mri primesc refugiaţi, siitadţH să 
rămâe in Ardeal unde lipsiţi de 
mijloace de traiu să fie veşnic în 
slujba guvernului' maghiar care 
să-i ţntrebuinţeze ca unelte contra 
românilor. Socoteala nu e proastă 
şi întăreşte desigur rândurile mag
hiare. Dar românii nu se pot în
griji. Ei susl atât de mulţi încît 
câţiva unguri mai mult, sau mai 
puţin le e tot una, căci cu o flo
are nu se' face primăvara. 

КшѵіагПе iGCoîtfaţilor 
româneşt i . 

In Ardeal s'au început de mult 
schimbările de nume ab; localită
ţilor, luânduse clin nou numele 
frumos românesc, rău tălmăcit de 
unguri în limba lor. Aceste schim
bări însă irebtiesc făcute cu în
ţelepciune pentru a rămânea tot 
cele străvechi care sunt o como
ară nepreţuită. In adevăr, ele do
vedesc că românii sunt acei ce-au 
venit mai întăi în aceste ţinuturi, 
dând ei nume munţilor, apelor, 
codrilor, satelor, până in cele mai 
ascunse coiţurii ale acestui pă
mânt binecuvântat. 

îndrăzneala streinilor care voesc 
să ne .arate ca venetici în ţara 
noastră cade în faţa acestui ade
văr. Mai mult, numirile româneşti 
vor dovedi, deapururi că majorita
tea populaţiei e româneasca în 
aceste ţinuturi. 

Pentru ca numirile româneşti 
să fie In adevăr ceie străvechi nu ! 
e destul ca oamenii cu pricepere 
să lucreze la alegerea lor, trebue 
ca poporul însuşi să ia parte ce
rând numele bun acolo unde se 
face o greşală, corectându-l acolo 
unde trebue. Pentru aceasta învă
ţătorii, picotii şi bătrânii iubitori. 
de ţară şi [satul lor, trebue să 
scrie darului nostru atunci când 
se face vreo greşală spre o at
rage luarea aminte a celor însăr
cinaţi cu aceste lucrări. 

T r a t a t a 
de alianţă cu Polonia. 

Tratatul cu Polonia a fost pub
licat de „Monitorul Oficial". El 
arată că între România şi acea 
ţară s'a făcut o înţelegere ca, în 
căzui unui atac, fără provocare la 
hotarele de răsărit, adică din par
tea Rusiei amândouă ţările să se 
apte, pentru a putea învinge pri
mejdia. Tratatul acesta după spusa 
unora are răul că ne va împinge 
la un războiu fără voia noastră. 

In orice caz el complectează 
acel grup de uniri între popoarele 
moştenitoare a monarhiei Austro-
Ungare, numit Mică înţelegere, 
având de scop a împune voinţa 
aceetor state contra acelor ce-ar 
voi să tulbure pacea. România 
care e stâlpul central al acestor 
alianţe va $ і să aibă o politică 
înţeleaptă şi liniştitoare, ce se va 
urma designr şi de aliaţii săi psn-
tru garantarea pâcei atăt de 
scumpuj^utaror. I Bucium. 

I B i b l i o g r a f i e f 

. La redacţia ziarului nostru, s'au 
primit următoarele publicaţiuni : 

Trib UT! a Banatului.' Foaia 
Săptămânali. Apare în Timişoara. 
Bulevardul Carol I. Nr. 30. Abo
nament anual 50 lei.' 

Viaţa Studenţească. Revistă 
bilunară a tineretului Universitar 
di:i Bucureşti. Excelenta pubiicâ-
ţiune Românească la cars colabo
rează Profesorii Universitari. 

Redacţia şi Administraţia Bucu
reşti. Biblioteca facultate; de li
tere. Abonament anual 25 lei. 

Primăvara. Ziar indepedent 
sub conducerea Domnului Teodor 
Bucurescu, apare în Sannicoiaul 
mare. Abonament anual 44 lei. 

Mă răsti. Minunată revista de 
.literatură şi cultură apare in Cer
năuţi Str. Regiaa Maria Nr. 18, 
în admirabile condiţiuni technice 
şi redacţionale, lunar. Abonament 
anual lei 30. 

Tribuna Juridică. Marea re
vistă de Drept, apare Îs Bucu
reşti sub direcţiunea Domnului 
'Profesor Univerafelf'D, Alexán-
dresco. Bucureăti,, Calea Gsiăraşi-
lor 77. Abonament anual 80 iei. 

ardealul Juridic. Singura re
vistă de drept şi unificare din te
ritoriile desrobite. Sub conducerea 
unora cin membrii Curiei de apel 
din Cluj. Apare bilunar. Abona
ment anual 100 lei. 

Volumul „Păţania mea de Ro
mul Budoi Delsanu" Tipografia 
Ardealul Cluj. Preţul exemplarului 
3 lei. Scriere populară în versuri, 
cuprinzând necazurile autorului în 
vremurile acestea de vieienie şi 
mbogăţirc uşoară. 

ŢSrfsavs. Foaie săptămânală 
de Cultură Dicio Sănmartin. Abo
nament anual 30 lei. 

„Eroii Neomului" revistă ilus
trată de sub direcţiunea D-lui S. 
Duţescu Dâmbovita. Abonamentul 
anual 3 0 0 - 2 0 0 şi 100 lei pentru 
funcţionari. 

SüVspi de rouă. Revista en
ciclopedică bilunară leu 1.50 nu
mărul. Pioeşti Calea Romană 12. 
подпааосаоаа anonca оаоаавпдарпппаппад 
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Torna SATCU Comuna T e i 

ltest! Judeţul Ornei. Am luat 
act cu plăcere de însufleţirea D-V. 
pentru operile Româneşt. Vă tri
mitem colecţiunea gazetei. Publi
căm articole de írtteres general şi 
scurte sau corespondenţe ce se 
referă la viaţa Românească a Ba
sarabiei, fa toate manifestările ei. 
Lucrările publicate se plătesc. Cu 
bucata şi onorariile se adata la 
sfârşitul fie cărui trimistru. Răs-
păndîţi ziarul şi Îndemnaţi popo
rul la abonarea lui. 

P e t r e Sffş&resctf 
Comuna Crevedia Judeţul 
Ufov. Gazeta e a voastră a po
porului luptă pentru răspândirea 
ei şi vei face o faptă de, ban ro
már,. 

Ai talent pentru povestirile po
pulare. Trimite din cântecele au
zite sau scrise pe front. Poezia 
Notarul e frumos scrisă, dar e 
prea mare Dentru gazeta noastră. 

G. Roşu fnvăţăior Nideştf. 
Direcţiunea ziarului nostru înpăr-
tăşeşte părerile cele nouă în pri
vinţa* pedagogiei moderne. Scoală ; 
trebue să desvoîte sufletul, inimi: j 
şi să disciplineze mintea elevilor, ; 
nu să creieze oameni Gramófoane,, 
fără personaiilate. Vom publica 
articoiui trimis gentru care vă 
mulţumim. Siradufevă pentru răs
pândirea gazetei. Ne bucură sosi
rea D-V. în Cluj. Cu mulţumiri. 

= 1 

n i t I 
Noi invalizi de război foşti 

elevi ai şcolei civile din loc, pe 
anul 1920—21, aducem pe calea 
aceasta umiiiiere noastre mulţumiri 
D-!ui Colonel Roman Xenefort 
Comand. Reg. 16 Infanterie, care cu 
o prea părintească dragoste a că
utat să ne ia sub înaltă-i oblădu
ire aducându-ne aminte cu adâncă 
recunoştinţă de prea nobila;i oc
rotire de care am fost părtiniţi. 
Deci nu suntem In stare de ai 
aduce omagiile noastre de mul
ţumirea cuvenită. 

In numele invalizilor de războiu, 
elevi ai şcoalei civile, Cluj. 

Asigurările. Consiliul nostru 
de miniştri a hotărit, că societă
ţile străine (nemţeşti, ungureşti, 
autriace) de a s ig -n re nu mai au 
voe să facă &ЬК Dentru caz 
de moarte, rem..- .--re-, contra 
focului, grindinci íp^üii) s. a. pe 
pământiii României. Cei asiguraţi 
de mai înainte pot plăti mai de
parte premiile. Asigurări nouă 
insă nu se mai pot face. 

Trupela comuniste înpuşca 
un regiment revoltat. Re 
ducerea raţiei] alimentelor a 
produs o revoltă serioasă în re
gimentul Pawîowsk. Revoltaţii 
au fost împuşcaţi de trupele co
muniste. In Moscva au fost dease-
menea mari turburări. 

Ungurii atacă la graniţă, 
aflăm Vineri noaptea jandarmii ma
ghiari au atacat posturile de jan-

"darmi români delà frontieră pe o 
zonă de câţiva kilometri. Sur
prinşi de atacul mişelesc al ungu
rilor, jandarmii noştri s'au retras 
In faţa focului continuu de arme 
şi mitraliere. Primind însă ajutor 
delà posturile de grăniceri, ag
resorii au fost puşi pe fugă până 
dincolo de frontieră, cu toată re
zistenţa ce au încercat să opună. 
In zorii zilei liniştea a fost pe 
deplin restabilita fiind de ambele 
părţi câţiva uşor răniţi. 

Se Ştie că de câtva timp se 
găseite in Ardeal D-l Dikinson 
vicepreşedintele Ligei naţiunilor 
spre a cerceta situaţia minorită
ţilor delà noi. D-l Dikinson va 
vizita în cursul acestei săptămâni. 
Ardealul însoţit de d-l Vasilie 
Stoica aprindu-se prin Braşov, 
Cluj şi Oradea Mare. 

Preţurile 2a târgul de vite 
şl în pieţeie Aracului. La târ
gul de vite săptămânal, de Vi
neri, au fost adus animale de con
sumaţie în număr mare. Preţurile 
au fost următoarele : Vacă, chilo-
gramul, lei 2.80—3—3.50—3.80; 
viţei chilograniui, lei 5—5.50—6; 
porci chilogramul, lei 6—7—7.50, 
8 lei. In piaţa Catedralei în urma 
abundenţei de paseri, s'a consta
tat o scădere a preţurilor. S'au 
vândut : gâscă chilogramul lei 5; 
raţa chilogramul lei 5. 

Răscoala ţăranilor ucraleni 
contra bolşevicilor. Foamete 
groaznică şi boli. In Ucraina se 
dau mari lupte între trupele bol
şevice şi ţărani, din cauza rechi-
ziţiilor ce se fac pentru adunarea 
hranei necesare trupelor bolşe
vice, întreaga Ucraine este un vast 
câmp de groază. Ţărănimea care 
se vede furată si de alimentele 
necesare familiilor lor, s'a răscu
lat. ;In oraşe băntne o foamete i 
groaznică şi tot felul de boli mo- • 
lipsitoâre ce omoară zilnic mii > 
de oameni. 

Hotărârea In procesul co
muniştilor delà Cnfşlnau. Con
siliul de războiu din Galaţi a da-
urmatoarea hotărâre în procesu-
comuniştilor din Basarabia : Cont' 
damna la câte 10 ani muncă sil{ 
nică pe Haim Bogopoliki, Moise 
Dubinski, losef Baibman, Smil 
Rivlin, Moise Maleevici, la căte 
6 ani muncă silnică pe Moise Lit-
cenco, David Futerman, Simon 
Kabe, Teodor Pohila, Nuhăm 
Gaisingher ; la câte 5 ani muncă 
silnică pe Bera Aschner, Mood-
heim Goldman şi Pavel Nico-
laeii. 

cat a pierdut Germania 
în războiul mfmdlal. După 
listele oficiale germane, cifra pi
erderilor în oameni a acestei ţări, 
delà izbucriirea războiului (1914) 
până la 31 Decembrie 1920: 
se ridică la: Morţi 1.792.368. 
Răniţi 4-246.974. 

M. S. Regele şl Regina Ro-
mănlel în Franţa. Am anunţat 
mai de mult pe iubiţii noştri ci
titori că M. S. Regele şi M. S. 
Regina vor pleca la Paris (capi
tala Franţei). De câteva zile su
veranii României au sosit la Paris, 
unde cu toate că mergeau ca simpli 
particulari (incognito) şi s'a făcut 
o foarte frumoasă primire de către 
poporul francez. Toate ziarele 
franceze salută" cu mare bucurie 
şi cu foarte multă însufleţire sosirea 
la Paris a suveranilor noştri. Mo
dul cum a fost primit la Paris 
M. M. L. L. Regale e o nouă 
dovadă de dragostea şi respectul 
pe care poporul francez îl poarta 
poporului român. 

Ce a răspuns Aroerlca lui 
6orKI. Se ştie că marele scriitor 
rus, Maxim Gorki văzând neno
rocirea în care a căzut Rusia din 
cauza foametei şi a holerei a fă
cut nu apel către toate ţările Eu
ropei cerând ajutoare. — Herbert 
Hoover, cunoscutul organizator al 
aprovizionării americane a tele-
grafiat Iui Maxim üorki, ca răs
puns la apelul său, următoarele: 
„Cu mare emoţiune am citit ape
lul vostru către poporul american 
pentru ajutorarea înfometaţilor şi 
suferinzilor din Rusia şi mai ales 
a copiilor. întreg poporul american 
recunoaşte că prima condiţie pen
tru realizarea unui ajutor este 
imediata eliberare a Americanilor 
cari au fost până acum ţinuţi în 
captivitatea rusească şi 'deplină 
siguranţă a administraţiei ce va 
întreţine acolo. Dacă aceste condiţii 
sunt primite, atunci organizaţiunea 
americană de ajutor, ai cărui con
ducător sent eu, este gata să în
lesnească —* împreună cu celelalte 
organizaţiипі de binefacere, sus-
ţisute de dărnicia Întregului popor 
american — un ajutor imediat 
copiilor şi bolnavilor. 
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І ! 

Gazeta noastră ţinând cu 
ori ce chip sä fie foaia în
tregului popor Românesc, va 
publica in această _coloană, 
toate părerile şi toate pro
punerile ce ne vor fi făcute 
de cititorii noştri, cu privire 
la chipul în care ar dori să 
vadă tipăritaMoaia lor, la cu
noştinţele şi învăţămintele 
frumoase de care simt mai 
multă nevoie precum şi la 
toate înbunătăţirile ce soco
tesc că trebuesc făcute ga
zetei' noastre. Vom ţine sea
mă de cele ce ne vor spune 
prietenii noştri cititori, şi vom 
înplini cu dragă inimă pro
punerile cele bune. 
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Ziarul Vostru nu primeşte 

Subvenţii de la nimeni deci abo-
naţivă cât de mulţi. 

Acei ce răspândesc ziarul 
Cultura Poporului înplinesc o 
datorie de buni Români. 
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C a p i t a l S o c i a l 1 6 0 , 0 0 0 . 0 0 0 C e i S e d i u l C e n t r a l e B U C U R E Ş T I . 

S U C U R S A L E : 

Arad, Bălţi, Braşov, Bazargic, Chişineu, Cernăuţi, Constanţa, Galaţi, 

Ciul, Ismail, Târgu-Mursşului, Oradea-Mare, Sibiu, Tulcea. Timişoara. 

m Face opice operaţiuni de bancă. 

U N E I 
S O C I E T A T E A N O N I M A 

CAPITAL SI REZERVE LEI 1 7 5 . 0 0 0 . 0 0 0 
e a o e eaeesaaa ш aase U C U R E Ş T I 

OALE A VICTORIEI 9 8 (Piaţa Palatului Regal) 
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cum şi în principalele oraşe din ţară. 

; Execută orice operaţiuni da Bancă în general. — Scont. — 
I 'Ц Avansuri pe ipoteci, gajuri de efecte publice, secţiuni şi măr- U 
і і в а ?j furi. — Efectuează plăţi şi încasări. Emite cecuri şl scrisori J ' 

de credit in ţafâ şi in străinătate. — Primeşte depuneri spre 
fructificare- — Execută ordine de Bursă. — Conturi curente. 
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X 
. care cuprinde: 

cântece poporale de iubire şi despre fire 
cântece de plugărîe, păstorie şî pescărie, 
cântece ostăşeşti, colinzi, uraturi, ru
găciuni ş. a. pentru toate vârste le , 
stările sufleteşt i şl îndeletnicirile 
poporului român. • • • • • • • • • 

Preţul (123 pajjfti) Lei 4, 
Revânzătorilor rabat. — Se comandă delà 
Librăria „ŞCOALA ROMÂNĂ" din Suceava 
(Bucovina). • Costul se trimite înainte. 

In Editura „Şcoalei Române" au apărut de asemeni şi alte 
cărticele religioase —poporale, de cântece, povestiri ş. a. 
al căror catalog se trimite g r a t u i t oricui îl cere. • 
Spre a înlesni onor. cetitori cunoaşterea cărţilor noastre, 
îi rugăm să binevoiască a ne .înştiinţa în cari gazete 
cetite de ei, ar dori să publicăm tiilul şi preţul cărţilor 
• noastre, care după cuprins sunt foarte folositoare. • 

P e n t r u i ndus t r i e si C o m e r ţ s . p . a . 
C l u j , S t r . R e g i n a M a r i a N o . 6—8 

(casele proprii). 
Cap i ta l social L e i 50,000,000 depl in vârsat 
Secţia de Bancă ê Secţia de Mărfuri 

F I L I A L E : 
Sibiu, Arad, Turda, Alba-iulia, Haţeg, 
Satu-Maré, Reprezentanţi stabili în Bu

cureşti, Kosice, Pragaşi Wiena. 
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